

debreceni független Újság

politikai napilap

Darányi pénteken lemond, Imrédy alakítja meg az új kormányt

Imrédy Béla visszautasította a NEP szélsőjobboldalának követeléseit – Csak Mikecz és Reményi-Schneller marad a régi kormányból

Budapest, május 12. A mai nap politikai eseményei során most már kétségtelenné vált Darányi Kálmán miniszterelnök lemondása és Imrédy Béla közgazdasági miniszternek, a Nemzeti Bank elnökének kabinetalakítása.

Csütörtökön délelőtt Imrédy Béla számos politikussal és közéleti férfival folytatott tanácskozásokat

a Nemzeti Bankban levő dolgozószobájában. A képviselőházat a délelőtti folyamán nem is kereste fel, mert nem ohajította magát különféle hangulatoktól zavartatni. Hosszasabb tanácskozásokat folytatott Keresztes-Fischer Ferenc volt belügyminiszterrel, Sztranyavszky Sándorral és másokkal.

Ezzel egyidőben a képviselőházban izgalmas jelenetek játszódtak le.

A NEP jobbszárnya tudomásul vette, hogy nem lehet Darányi Kálmán kormányának átalakítására rávenni, mivel lemondási szándékát véglegesnek mondotta. Akkor kezdték csak Imrédy tanácskozásait idegesen figyelni, amikor kitudódott, hogy

a Darányi-kormányból csak két miniszter marad a helyén: Mikecz Ödön igazságügyminiszter és Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter.

Annak a követelésüknek kezdtek a NEP jobbszárnyáról hangot adni, hogy Hóman Bálintot is vegyék be az új kabinetbe. Nyomban érintkezést kerestek Imrédy Béla bizalmi embereivel, akikről azt a választ kapták, hogy Imrédy Bélának az az elhatározása, hogy maga választja meg kormányának tagjait. Ekkor

a NEP szélsőjobboldali frakcióján azt hangoztatták, hogy Hóman Bálint miniszterelnöksége volna kívánatos.

Mivel szerintük ő volna hajlandó Darányi Kálmán politikáját folytatni.

Ez a nyomás olyan erős volt, hogy már-már azt a látszatot keltette, mintha súlyos lehetőségeket volna maga után. De néhány perc múlva már kiderült, hogy ezek a

lehetőségek nem következhetnek be és így

a jobboldali frakciónak is bele kellett törődni a fejleményekbe. Tudomásul vették, hogy holnap lemond Darányi Kálmán, utána pedig párttervezetelen búcsúzik el a párttól.

Az ellenzéki pártok nagy nyugalommal figyelték az eseményeket és arra a megállapításra jut-

tottak, hogy az új kormány a gazdasági élet megjavulását fogja eredményezni, mert benne látják a rend és a nyugalom biztosítását.

A délutáni órákban újabb tanácskozások folytak Imrédy Bélánál. Itt egyes kombinációkkal kapcsolatosan tisztázódott az, hogy

Kunder Antal nem lesz kereskedelmi miniszter, nála sokkal

súlyosabb politikai egyéniség kapja ezt a tárcát.

Eckhardt Tibor esütörtökön megjelent a képviselőházban, ahol a párt tagjaival folytatott megbeszéléseket, majd gróf Esterházy Móriccal és gróf Bethlen Istvánnal tanácskozott.

A Darányi-kabinet lemondását a Nemzeti Egység Pártjának tagjai most már véglegesen tudomásul vették. A miniszterelnökkel egyidejűleg lemond a párt elnöki tisztségéről Tasnádi Nagy András is. Itt az utód személye körül merültek fel különböző kombinációk. Az már valószínűnek látszik, hogy

Tasnádi Nagy András a képviselőház elnöke lesz, míg a NEP elnöki székébe Kelemen Kornél kerül.

Ezekon kívül még sok eszeréről beszéltek, de ezek már nem nyertek megerősítést. A Ház egyébként szombaton is ülést tart és hétfőn vagy kedden mutatkozik be az új kormány.

Halálos motorszerencsétlenség áldozata lett Budapesten Wolf Ferenc debreceni földbirtokos, az ismert motorversenyző

Csütörtökön délelőtt érkezett a hír Debrecenbe: Wolf Ferenc szőlőbirtokos, a debreceni társaságok egyik legnépszerűbb tagja, a kitűnő motorversenyző halálos szerencsétlenség áldozata lett. A tragikus esemény híre futótűzként terjedt el a városban s mindenki megrendülve értesült a rokonszenves fiatal sportember haláláról.

A szerencsétlenség

Wolf Ferenc az elmúlt héten utazott a fővárosba, ahol különböző ügyeit kellett elintézni. Többek között

egy új motorkerékpárt is vásárolt és azon akart visszatérni Debrecenbe.

Ugy volt, hogy pénteken már hazakerkezik. Szerdán este egy budapesti hölgyismerősével, Béri Margit 23 éves úrilánnyal motorkerékpárkirándulásra ment Pest környékre. A hajnali órákban indultak visszafelé és ekkor történt a szerencsétlenség. Már a Kerepesi úton jártak, a Ferenc József-laktanya közelében, amikor

a teljes sebességgel száguldo oldalkoesis motorkerékpár nekikrohant a sorompónak.

A motorkerékpár felfordult és utasai hatalmas ívben az úttestre zuhantak.

A járőrök, akik szemtanúi voltak a katasztrófának, nyomban értesítették a mentőket, de már csak Béri Margiton lehetett segíteni:

Wolf Ferenc összetört tagokkal, holtan feküdt a kövezeten.

A leány is ájultan feküdt az úttesten, de hamarosan magához térítették és kiderült, hogy esodálatos módon az ijedségen kívül nem történt baja. Autón azonnal a főkapitányságra vitték, de sokáig nem lehetett kiballigatni, mert idegrohamot és sírógöresöt kapott.

Két szenvedély: sport és gazdálkodás

Wolf Ferenc még fiatalember volt, alig 39 éves. Az elegáns, magas, szöke férfit úgyszólván mindenki ismerte Debrecenben és közszeretben álló tagja volt az úri társaságoknak. Közvetlen és finom modorával mindenkinek meg tudta szerezni a rokonszenvét, egyformán szívélyes volt mindenkivel, akivel érintkezett.

Meleg családi életet élt. Tizennyolc esztendővel ezelőtt, 1920-ban nősült,

egy előkelő bécsi úrilányt vett feleségül, Paula Siefeldet.

Házassága után felesége szülei is

a Debrecen melletti birtokra költöztek és itt éltek egészen nemrég bekövetkezett halálukig. Azóta hármasan éltek: Wolf Ferenc, a felesége és Zsuzsika nevű kislányuk. A 17 éves, feltűnően szép leány a fővárosban nevelkedett a Notre Dame de Sion apácarend intézetében és most végezte a hetedik gimnáziumot. Ha szabadságot kapott, mindig hazautazott szüleihez, így

otthon tartózkodott még esütörtökön is, amikor megérkezett édesapja tragédiájának híre.

Két nagy szenvedélye volt Wolf Ferencnek. A sport és a gazdálkodás. A Wolf-családnak nagykiterjedésű birtokai vannak, amelyeknek nagy részét Wolf Ferenc irányította. Így ő vezette a Monostorpályi út mellett lévő nagy szőlőtelepet, az újlétai és a mádi birtok ügyeit.

Kiválóan értett szakmájához, határtalan buzgalommal dolgozott a szőlőbirtok fejlesztése érdekében. Az emlékezetes 1929-es kemény hidegekben birtokain teljesen kifagyott a szőlő, de azóta már lankadatlan szorgalommal újból betelepítette. Testvérei örömmel bízták rá a birtok irányítását. Még négy testvére él Wolf Fe-

Hajduszoboszlói GAMBRINUS

14-én, szombaton megnyílik.

Az autóbuszok este fél 8 órakor indulnak a Gambrinus elől. — Menettéri jegy 2— P. Visszaindulás Hajduszoboszlóról éjjel 1 órakor. Jegyek a Menetjegyirodában kaphatók.

renenek, közülük az egyik a budapesti NOVA Közlekedési és Ipari Rt. elnöke, míg a többiek is igen előkelő pozíciót töltenek be.

Sport és gazdálkodás. Ez a két nagy szenvedélye volt, de talán mindent felülmúlt a sport iránti rajongása.

Mint motorversenyzőnek is ismert neve volt, de ezenkívül kitűnő sielő volt.

Minden esztendőben néhány hétig Ausztriában tartózkodott, ahol úgyszólván reggeltől estig sielt. Indult több osztrák siversenyen és több alkalommal bajnokságot is nyert.

A motor iránti szeretetéről Debrecenben is nagyon jól ismerték. Mindig a legjobb gépei voltak és gyalog jóformán sohasem járt, csak a motorkerékpárján. Annak ellenére, hogy már több alkalommal érte baleset, amelyek közül a legutóbbi, ami tavaly történt, majdnem végzetes kimenetelű volt.

Birtokán történt, hogy lezuhant a robogó motorkerékpárjáról és súlyos bordatöréseket szenvedett.

A kisportolt fizikumú férfi szervezete könnyen kiheverte a sérüléseket és Wolf Ferenc, mintha semmi sem történt volna, azontúl is motorkerékpározott.

A legelső motorbaleset 1926-ban érte. Országos motorkerékpárverseny volt és ezen indult Wolf Ferenc is. Mindéig a legelső közzött haladt, amikor közvetlenül a cél előtt, Nagykállónál lezuhant az ülésről és vállpercetörést, valamint fejsérüléseket szenvedett. Ezt is könnyen kiheverte. Ezen a versenyen indult a híres osztrák versenyző, báró Mossau, aki éppen egy évvel később halálos motor-szerencsétlenség áldozata lett. — Wolf Ferenc elutazott a bécsi temetésre s amikor onnan visszatért, mosolygva mesélte ismerőseinek, hogy

egy osztrák ismerőse neki is tragikus véget jósolt arra az esetre, ha folytatja a versenyzést.

Ez a jóslás sem riasztotta vissza, mint ahogy nem riasztotta vissza barátainak féltő figyelmeztetése és intése. Gyakran volt

Víg színház

Az utolsó évtized leghatalmasabb alkotása!

A szerelem, az izgalom, a szépség felejthetetlen filmje:

Hurricane

(Orkán) Főszereplők:

DOROTHY LAMOUR

John Hall — Mary Astor.

Hitler Olaszországi látogatása.

Csak 16 éven felülieknek

bemutató ma:

Víg színház

együtt Németh Nándorral, az Angol Királynő tulajdonosával, ki jóbarátja volt. Németh Nándor is sokszor óva intette, hogy vigyázzon magára és ne kockáztassa száguldó tempóval életét. Ilyenkor mindig mosolygott:

— Velem nem történhetik komolyabb baj!

A halálos új gép

Nem érezte meg végzetét. Ez előtt öt héttel a fővárosba utazott, ahol átadta motorkerékpárját, mert másikkal akarta kieseríltetni. Azóta

izgatottan várta az új gépét

és gyakran mondotta barátainak, hogy ezzel lehet majd nagyszerű utakat megtenni. Végre elérkezett az idő, amikor hozzájuthatott az új géphez: az elmúlt pénteken a fővárosba utazott, hogy átvegye.

A gép átvétele után még Budapestben maradt, mivel egyéb ügyeit is el kellett intéznie. Pesti tartózkodása idején mindennapos vendég volt bátyjánál, Wolf Jenő igazgatónál. Szerdán délután is nála tartózkodott, onnan indult el utolsó motorkerékpártúrájára, — ahonnan soha többé nem térhetett vissza.

A halálhír

A tragédia hajnalban történt. Reggel félnyolckor csegett a tele-

Kevesebb politikára és több munkára van szükség

— hangoztatta a pénzügyminiszter a felsőházban — Elfogadták a beruházási javaslatot

Budapest, május 12. A felsőház csütörtöki ülésén folytatták a beruházási törvényjavaslat vitáját. Kóós Zoltán, Biró Zoltán, Jankovich Béla, Hoepfner Guido, Vojnovich Géza és báró Prónay György azt fejtette, hogy az áldozatokat meg kell hoznunk a nemzet és elsősorban a honvédelmi érdek szempontjából. A törvényjavaslat végrehajtásához azonban teljesen nyugodt légkörre van szükség.

Ez a törvényjavaslat végrehajthatatlan és felesleges áldozatokat jelent abban a pillanatban, amikor a közrend és a közbiztonság nincs megóva. Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszában ezután a felszólalásokra. Köszönetet mondott a felsőháznak, amiért egyhangúlag elfogadta a beruházási törvényjavaslatot, majd ismertette, hogy

az egymilliárdot mire akarja fordítani a kormány.

Hatszáz milliót a hadsereg korszerű felszerelésére, a MÁV vasutjainak rendezésére, kocsiparkjának felújítására 96 milliót, a szabadtéri építkezések befejezésére két milliót, nagy utak építésére 50 milliót, bekötő utak építésére 30 milliót, a posta, táviró és távbeszélő tökéletesítésére 20 milliót, vízműberuházásokra 36 milliót, telepítési célokra 20 milliót, a mezőgazdasági termények értékesítésének előmozdítására, állattenyésztési célokra 19 milliót, bányászati

és egyéb kutatásokra 10 milliót, kulturális célokra, a vidéknek ivóvízzel való ellátására 30 milliót és végül 75 milliót arra, hogy megtegyék az új mezőgazdasági hitelt.

A pénzügyminiszter ezután kifejtette, hogy

a meglévő vagyonokból kívánunk elvonni bizonyos összegeket beruházási célokra, nem pedig a jövedelemből.

Főcélja még a javaslatnak, hogy az árnívót megtartsa. A legkisebb házak kiesnek a vagyonadófizetés alól. A nagyobb földbirtokosok valószínűleg földbirtokban járulnak majd hozzá az állami beruházások költségeihez, ami által

meggyorsítják a telepítés ütemét.

— Ennek a törvénynek a végrehajtásához nyugodt atmoszférára van szükség: kevesebb politikára és több munkára. (Ugy van!) Nagy nemzeti összefogásra. (Helyeslés.) Ismerem saját fajtámat, amely a döntő pillanatban mindig össze tudott fogni, amikor nagyot kellett alkotni és meg vagyok arról győződve, hogy ez rövidesen most is bekövetkezik. A magyar nemzet egyetemére csak jó származik ebből a törvényjavaslatból, ezért kérem ennek elfogadását. (Éljen és taps.)

Ezután a felsőház mind általánosságban, mind részleteiben elfogadta a törvényjavaslatot s ezzel az ülés délután negyed 2 órakor véget ért.

— Meghalt az apád...

Igy tudta meg Wolf Ferenc felesége és leánya a megrendítő szerencsétlenséget. Azonnal csomagoltak és a délelőtti gyorsal már a fővárosba utaztak. A budapesti hozzátartozókkal együtt határozottan a tragikus sorsú Wolf Ferenc temetésének időpontjáról.

A magántisztviselők közgyűlése

Csütörtökön este tartotta rendezési közgyűlést a Magántisztviselők Szövetségének Debreceni Csoportja. A gyűlést Deutsch Lipót elnök nyitotta meg, aki arról beszélt, hogy a magántisztviselő mostanában divatba jött. Adózása elérte és a múlt évben már felül is multa a magyar földbirtok adóstatistikáját. Ismételtlen követelte a munkaidő leszállítását, a fizetések minimalizálását, a 40 órás munkahét bevezetését.

Szabados titkár összefoglalta a múlt év munkáját, örvendetes taglétszám-emelkedést konstatait és bírálta a kormány egyes intézkedéseit. Pénztári és ellenőri jelentések után egyhangúlag megválasztották a múlt évi tisztikart, azután Kertész Miklós képviselő emelkedett szólásra. Beszédének főbb pontjai a magántisztviselők mai helyzetének leírása és a kormány élshangú bírálati voltak. Célzásokat tett arra is, hogy most kritikus idejét éli a kormány és talán nem biztos, hogy meg tud maradni sokáig a helyén.

Erdői István, a szociáldemokrata párt debreceni titkára üdvözölte a magántisztviselőket a munkásság nevében és összetartásra szólította fel őket.

A Szenczi Molnár Enek- és Zenekari Egylet hangversenye

Vasárnap este 8 órai kezdettel rendezi nagy hangversenyt az Arany Bika dísztermében a Szenczi Molnár Enek- és Zenekari Egylet. A műsor összeállítását maga biztosítja a nagy sikert.

Gilbert, Bédéli, Haydn, Bach, Schubert, Mozart, Brahms műveiből adnak elő. A zenekar koncertmestere Szendy Tihamér hegedűművész. Vezényel Szilgyeth Gyula főiskolai tanár.

A megnyitó beszédet Török Imre kormányfőtanácsos esperes tartja. Jegyeket adnak az egyházi hivatalban és a Méliusz könyvkereskedésben. (o)

A DTE jubileumi sport-ünnepélye a stadionban

Vasárnap, 15-én ünnepli a DTE fennállásának 70 éves jubileumát. — Délelőtt 10 órakor díszközgyűlés a városháza közgyűlési termében, ahol az ünnepi beszédet József Ferenc főherceg mondja. Délután háromnegyed 4 órai kezdettel a nagyszabású sport-ünnepély a Stadionban, ahol a futball kivételével az egyesület összes működő szabadteri szakosztály teljes létszámmal részvesz. Szerepelnek a fiú középiskolák 800-as, a leventék 1000-es létszámmal a közös szabadgyakorlatokban. A katonaság különböző lovasszámái, a válogatott tornászok gyakorlati, ökölvívás, birkózás és súlyemelő verseny. A Dóczy és a Női Kerekeltmi táncszámai és buzogánygyakorlatok, egyik szebb műsorszám a másik után pereg le a nézők előtt.

A DTE elnöksége ezúton hívja meg úgy a díszközgyűlést, mint a sport-ünnepélyre mindazokat a régi DTE tagokat, akiknek lakcíme ismerete hiányában a rendezőség külön meghívót küldeni nem tudott.

Jegyek 30 fillértől 1.— pengőig elővételben Böhm és Gyürky papírkereskedésben (Kossuth u.) kaphatók. (i)

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Százezer pengős adomány a Kollégiumnak

A Kálvin tér 4. számú ház sorsa az egyházkerületi közgyűlés előtt – Ujabb vihar egy egyházmegyei lelkészi főjegyzőválasztás körül

Csütörtökön délelőtt folytatódott a Tiszántúli Református Egyházkerületi közgyűlés, amelyen báró Vay László helyett dr. Szarka Sándor elnökölt.

Debrecen város közölte az egyházkerülettel, hogy dr. Vargha Elemér lemondása folytán a megüresült kollégiumi igazgatótanács helyre dr. Balogh Sándort küldötte ki. Bejelentette Kolozsvári Kiss László, hogy a református egyház az egyházkerületi bizottságokba a következő tagokat delegálta: a kollégiumi igazgatótanácsba Baja Mihályt, Jóna Istvánt, Juhász Nagy Sándort, Márk Endrét, Molnár Ferencet, dr. Soós Bélát, Uray Sándort; az egyházkerületi missziói bizottságba Molnár Ferencet és Uray Sándort; a kollégiumi tanárválasztó küldöttségbe Baja Mihályt, dr. Balogh Sándort, dr. Erdős Károlyt, Juhász Nagy Sándort, Márk Endrét, dr. Szabó Ferencet, dr. Soós Bélát, dr. Vásáry Istvánt rendes tagoknak, pótagoknak pedig dr. Balla Bertalant, dr. Erdélyi Sándort, dr. Gyöngyössy Józsefet, dr. Papp Ferencet, Uray Sándort és Vekerdy Bélát; a Dóczy leánynevelő intézet igazgatótanácsába Baja Mihályt,

dr. Szentpéteri Kun Bélát, dr. Pap Károlyt; a Kollégium jubileumi építkezéseinek végrehajtó bizottságába kiküldötte a kerület Harsányi Pált és Jakucs Sándort, valamint jóváhagyta dr. Csíkcs Szándor és Kolozsvári Kiss László kiküldetését.

Igazgatói címadohányozások

Az egyházkerület Nagy Sándort debreceni, Varga Lajost és Szilágyi Lászlónét hajdúböszörményi, valamint Mészáros Gyula, Szabó Andor, Bartók Lászlóné, Kerekesné Fodor Eteleka, özvegy Sydó Arnoldné, Bacza Illés, Buzogány Dénes és Nagy István tanítóknak az igazgatói címet adományozta. A konvent leírata alapján kinevezte az egyházkerület vitéz Maklár Lajos hajdúnánási orgonista kántort egyházkerületi zele- és énekszakértőnek. Elfogadta a presbitérium dr. Révész Imrénét azt az indítványát, mellyel elvben kimondta, hogy ha az új kollégiumi építkezések során lehető lesz, az egyházkerületi levéltára a mostani kollégiumi igazgatói és szeniori szobákkal bővíteni fog.

Sabályrendelet készül az egyházkerületi bíraskodásról

Ezután egy rendkívül érdekes indítvány következett. Dr. Rác Albert indítványozta az egyházkerületi bíraskodással kapcsolatban, hogy a tökéletesen ingadozó bírói gyakorlat egységesítése végett

az egyházkerületi bíróság állandó jelleggel, lehetőleg ugyanazokkal a tagokkal üljön mindig össze.

különítsék el a közigazgatási és fegyelmi ügyeket, az egyházkerületi jegyzőkönyvekben nagy vonásokban a fontosabb ítéletek indokolása tétessék közre és alkosson az egyházkerület ezekről az intézkedésekről szabályrendeletet. A szabályrendelet megalkotására küldjenek ki bizottságot, egyszermind bízzák meg az egyházkerületi ügyészt, hogy az új törvénykönyv óta hozott összes ítéletek átvizsgálásával a fontosabb döntéseket jegyezze ki és azokat az illetékeseknek küldje meg. Az indokolásban az egyházi alkotmány hiányos voltára hivatkozott dr. Rác Albert.

Dr. Buza László előadó indítványozta, hogy a javaslatot fogadják el és a szabályrendelet megalkotására küldje ki a közgyűlés dr. Szentpéteri Kun Béla elnöklete alatt a bizottságot, melytag tagjai legyenek dr. Rác Albert, dr. Buza László és dr. Erdős József.

nyos azért, mert nincs benne lefektetve, hogy melyik határozat lesz elvi jelentőségű.

A mai egyházi törvénykezés rendkívül zavaros és bonyolult.

Csaknem minden kérdésben elvi állásfoglalás szükséges. Most is alig pár hónapnyi ideje, az egyik egyházi bíróság a másik ítéletét megsemmisítve az előző ítéletet azzal bélyegezte meg, hogy az a törvénytelen ség egész sorozata. (Mozgás) Az elvi jelentőségű döntésekre szükség van, de azokat ne egyes tanácsok, hanem a tanácsok összessége hozza. Szükségesek a plenáris összejövetelek. Javasolja az elvi jelentőségű döntések rendezését és a plenáris ülések tartását.

Nagy Antal: Ezt az egész kérdést egy, a konventnél szervezett jogegységi tanács hatáskörébe kell utalni.

Hegymegi Kiss Pál: Aggályaim vannak az állandó tanácsokkal szemben. Ne az egész tényállást, hanem az elvi döntéseket hozza ki csak a bíróság a nyilvánosság elé. Sokkal nagyobb gondot kell fordítani arra, hogy ne csak az előadó ismerje az ügyet.

Porzolt István: A lelkipásztorok laikusok ezekben a kérdésekben, a legelmeibb kérdésekben is felvilágosításra szorulnak.

Vásáry István: Nem tartom elégnak az előadói javaslatot. Hi-

Nincsen elválasztva a közigazgatás a bíraskodástól

Juhász Nagy Sándor: Aggodalmaim vannak a javaslatnál szemben. A gyökeres hiba: nincsen elválasztva a közigazgatás a bíraskodástól. (Ugy van!) Az állandó tanácsok csak elősegítik a közigazgatással való teljes összeolvadást. Ha állandó tanácsot akarnak,

állítsanak be hivatásos bírakat, akik közigazgatással nem foglalkoznak. (Ugy van! Ugy van!)

Helyes, hogy bizottságot küld ki az egyházkerület, de a bizottságnak ne legyen megköte a keze, hogy mit csináljon. Javasolja a bizottság kísézését Harsányi Pallal és Porzolt Istvánnal, valamint dr. Vásáry Istvánnal és dr. Nánássy Andorral.

Dr. Buza László: Honoráлом Juhász Nagy Sándor indítványát. A püspök úr indítványára javasolom, hogy a bizottságba még kül-

Viharok a felsőszabolcsi egyházmegye lelkészi főjegyzőválasztása körül

A következő pontnál hirtelen heves vita kezdődött, mely egészen délig eltartott. Az egyházkerületi

dessék ki Harsányi Pál és Porzolt István. A másik két egyházkerületi tag már felesleges, mert szakemberek vannak a tanácsban. A szabályrendeletet készítő keze nem lesz megköteve s a szabályrendeletet sokszorosítani fogják.

A közgyűlés a javaslatot elfogadta.

A heves-nagykúnsági egyházmegye panaszával foglalkozott ezután a közgyűlés. Az egyházmegye ugyanis panaszba teszi, hogy a református gyermekeket az állami gyermekmenhelyből másvallású szülőknek adják ki.

Az egyházkerületi közgyűlés megállapítja, hogy ez az eljárás ellenkezik az erről szóló miniszteri rendelettel és felszólítja az egyházmegyét, hogy konkrét eseteket jelöljön meg, melynek alapján közben fognak járni a református gyermekek érdekében.

közgyűlés a felsőszabolcsi egyházmegyei lelkészi főjegyzőválasztás elleni fellebbezéssel foglalkozott. Az előadó Kolozsvári Kiss László javasolta, hogy

a választást semmisítsék meg,

mert az egyes egyházközségek felhívás előtt, szabálytalanul szavaztak és a két jelölt közül egyik sem kapta meg a pótválasztáson sem az általános szavazattöbbséget, mert Nagy László 46, László Albert 43 szavazatot kapott.

Hegymegi Kiss Pál és Porzolt István az általános szavazattöbbség körül vitáztak. — Porzolt István szerint azt a kérdést nem lehet már felvetni, mert



Dr. OETKER SÜTŐPOR ELŐNYEIT!

szerdán ebben a kérdésben döntött a közgyűlés. Révész Imre: Meg kell semmisíteni a választást, de azon az alapon, hogy egyes egyházközségek a felhívás előtt leszávtak.

Az általános többség egész kérdését ki kell hagyni.

Kiss Lajos: Ilyen ügyek ma jelentéktelenek. Meg kell erősíteni a választást.

Vásáry István: Ezek a kis kérdések is fontosak. A belső revízióval komolyan kell foglalkozni, mert a hívek ezrei figyelemmel kísérik működésünket. Nem szabad engedni, hogy pont ebben a nagy lelki válságban az amúgy is ezerfelől támadott hitet ilyenekkel is támadhassák. Az általános többség kérdésével is foglalkozni kell.

Végre is nincs kimondva az egyházkerületre sem a családhatatlanság dogmája.

Az a lényeges ebben a kérdésben, hogy a szavazás kötelező, így a közgyűlés határozatával szemben is az a helyes álláspont, hogy nem a szavazottak, hanem a szavazatra kötelesek általános többsége a döntő.

A választást meg kell semmisíteni,

mert abból, hogy egyházközségek előre szavaztatnak, az fog következni, hogy magukat nélkülözhetetlennek tartó egyének egymás között már életünkben felosztják a mi tisztségeinket.

Szombathelyi Imre: A javaslatot nem lehet elfogadni. Meg kell erősíteni a választást.

Harsányi Pál: Teljesen egyezik a véleményem dr. Vásáry István véleményével, az abszolút többségre vonatkozólag is. De ennek ellenére Révész Imre indítványát fogadom el s kérem, Kolozsvári Kiss László is csatlakozzék ehhez.

Porzolt István: Visszavonom az indítványomat.

Kolozsvári Kiss László: A békeesség érdekében, ha egyhangúan keresztülmegy Révész Imrének a javaslata, én is elálok a magamétól.

Maklár Károly püspök: A közgyűlés a javaslatot elfogadja.

Nagy kiabálás keletkezik. Elfogadjuk! — kiáltja a többség, de erősen hallatszik a „Nem fogadjuk el!” is.

Maklár Károly püspök:

Hungária filmszínház
MA UTOLJARA
Zilahy Irén és Halmay Tibor énekes, zenés vígjátéka
Pajzán éjszaka
Előadások: 5, 7, 9-kor!
Híradóban: Hitler olaszországi látogatása, az összes parádék. Holnap: a „Biboros futárja”!!

Az Apollóban
MA: a szezon parádés nagy MAGYAR SIKERE:
Noszthy fiu esete Tóth Marival
Főszerepben: JAVOR PÁL, SZÖRÉNYI ÉVA, RAJNAY, HALMAY, GÓZON, SIMOR E., KOMÁR J. stb.
Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor.

Egyetlen indítvány lévén, a közgyűlés Révész Imre javaslatát elfogadja!

Ismét nagy kiabálás keletkezik. Micsoda eljárás ez? — halalszik. Maklár Károly püspök feláll és kimegy. Helyét Harsányi Pál foglalja el. A püspök csak a közgyűlés félbeszakítása előtt jön vissza.

Felirat a konventhez a nyiregyházi tanítónőképző ügyében

Dr. Papp Ferenc terjeszti elő ezután javaslatát. Javasolja, hogy tiltakozzék az egyetemes konvent az ellen a minisztériumi rendelkezés ellen, amely a református ta-

100.000 pengős adomány a Kollégium részére

Az előadó előterjesztette Baksay Sándor földbirtokos ajánlatát, mely szerint 206 hold földjét eladja a Kollégiumnak 164 ezer pengő értékben, de olyan formában, hogy neki csak 50 ezer pengőt kell kifizetni s a föld bérletében élethossziglan meghagyni, míg a többi összeget teljes egészében alapítványi célokra adja.

A közgyűlés az ajánlatot elfogadta, valamint tudomásul vette özvegy Karai Sándorné 42.000 pengős, néhai Sarkadi István és neje 2.000 pengős kántusalapítványát, dr. Nagy Sándor

A Kálvin tér 4. számú ház ügye a közgyűlés előtt

Az előadó ismertette a Kálvin tér 4. számú házra vonatkozó mérnöki véleményeket.

Az új szabályozási vonal teljes 19 méter veszt el a ház frontjából s így újjáépíteni nem érdemes.

csak a mostani szabályozási vonalban. Ez a helyreállítás 11.500 pengőbe kerülne. A polgármester megtagadta az újjáépítést a régi vonalon és elrendelte a romok eltakarítását és vagy kökerítés húzását, vagy az új szabályozási vonalban való építkezést.

Vásáry István: Az az intézkedés, ami Debrecen város részéről történt, nemcsak ellentétes azzal a régi jóviszónnyal, ami a Kollégium és a város között fennállt, hanem

a Kollégiumnak indokolatlanul nagy kárt is okozott

és még az elérendő célt se szolgálja. 1936-ban a Kollégium csak arra kapott felszólítást, hogy hozza rendbe a házat. A Kollégium csak szociális szempontoknak engedett, mikor az újjáépítés mellett szavazott. A város erre az engedélyt csak novemberben, három hónap múlva adta meg, amikor már nem lehetett a munkálatokat megkezdeni és az ingó valutáris helyzet miatt a Kollégium már a pénzt ingatlanba fektette be. Most az a képtelen helyzet állt elő, hogy ha az új vonalba építik a házat, a Nagytemplom mellett egy olyan zug lesz, mely minden szempontból csak oda nem illő cselekmények elvégzésére lesz alkalmas. A város még azt a kívánságát sem teljesítette a Kollégiumnak, hogy legalább a szomszédos két épületre is mondja ki az építési kötelezettséget.

Elütötte a Kollégiumot 8.000 pengő bértől

és azt az átalakítást, amit el lehetett volna végezni 1.800 pengőn, most 11.500 pengőn kell majd megcsinálnia. Ha pedig kökerítés lesz, azzal a forgalom mit fog nyerni, még ha az új építésvonalban is lesz?

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát lenyeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13-19.

nítóképzők számát hétről hatra akarja leszállítani s a nyiregyházi Leánykálvineumot meg akarja szüntetni, egyben javasolja, hogy a nyiregyházi Leánykálvineumot és a debreceni Dóczy tanítónőképző intézetet építsék ki tanítóképző akadémiává.

A közgyűlés a javaslatot nagy lelkesedéssel magáévá tette, majd kisebb ügyek után Maklár Károly püspök elnök megszakította az ülést és annak folytatását délután 3 órára tűzte ki.

A délután folyamán a közgyűlés már gyors ütemben pergette a tárgysorozatot. Először a Kollégium ügyei kerültek sorra, melyeket dr. Kun Sándor terjesztett elő.

alapítványát körülbelül 1.100 pengő értékben, melyet aképen adott a Kollégiumnak az adományozó, hogy a Kántus történetének megírásából és kiadásából eredő tisztá jövedelmet ajánlotta fel, Nyáry Béla 600 pengős alapítványát. Tudomásul vették, hogy a Balogh Ferenc alapítványt a Kollégium refundálja 5 év alatt 1.000 pengő értékben, valamint a Soltra Lajos alapítványát, valamint a Soltra Lajos alapítványát, melynek 1.000 pengő értékben.

Elfogadta a közgyűlés a Kollégium 602.000 pengős költségvetését is.

Végre is a közgyűlés aképen döntött, Juhász Nagy Sándor közvetítő indítványára, hogy megegyezzen megpróbálja az elnökség a közvetítést ebben a kényes ügyben, ha azonban a város nem hajlandó engedelményekre, elta-

karítja a romhalmazt és kökerítést emel a mostani útvonalban.

53.000 pengős átalakítások a Kollégiumban

Az egyházkerületi közgyűlés a Kollégium átalakítására a szükséges 171.000 pengő helyett 53.000 pengőt megszavazott, melyekből a legsürgösebb átalakításokat fedezni lehet.

A Debreceni Kollégium Horthy Miklós gyakorló iskolája

Miután a kormányzó hozzájárult, a közgyűlés a debreceni Kollégium gyakorló iskoláját Horthy Miklós gyakorló iskolának nevezte el.

Nyolc tanári állás szervezése

Kimondotta a közgyűlés, hogy ha a megígért állami segély megérkezik a Kollégiumnak mostani 6 helyettes tanári állását rendes tanári állássá szervezik át. A közgyűlés az átszervezéshez a hozzájárulást elvben meg is adta s tanári állások betöltésére a következő bizottságot választotta meg: Bartha László, dr. Kállay Kálmán, Porzolt István, Uray Sándor, dr. Nánássy Andor, Rásó István, dr. Szarka Sándor és dr. Széll Gyula. Köszönetet mondott a közgyűlés dr. Kun Sándornak és a vezetése alatt álló 12 tanárnak, akik világi létükre a bibliakörök vezetését elvállalták.

A közgyűlés a polgári iskolában egy rendes és egy helyettes tanári állást statuált. Az egyik tanári állás magyar-német szakos, a másik rajz-kézimunka.

A Kollégium története, Református Debrecen, Baltazár-émlékkönyv

Dr. Csiksz Sándor nagyon fontos előterjesztéseket tett a közgyűlésnek a sajtóalapi bizottság jelentésénél. Bejelentette és jóváhagyta, hogy a jubileumra kiad a Kollégium egy Református Debrecen című Kalauzt, mely Debrecen református intézményeit is-

merteti, továbbá, hogy a jubileumra megjelenik a Baltazár-émlékkönyv. A Révész Imre szerkesztésében megjelenő 6 kötetes kollégiumi történetre elkezdte a sajtóalap a tartalékolást 10.000 pengővel.

Bejelentette még, hogy kiadja a sajtóalap Oláh Gábor jubileumi színdarabját s azt, hogy a Kollégium fiatal, eddig még nem doktorált tanárai egyszerre ünnepléses kiállítások között fognak doktorálni s ehhez a szép tettehöz a sajtóalap anyagiakkal is hozzájárul.

A közgyűlés az előkészítést elfogadta.

Missziói lelkeszi állás, népfőiskola szervezése

Megbizta a közgyűlés Maklár Károly püspököt, hogy a már megszerve-

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dűsan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül!

Budapesti Bútorcsarnok

HUNYADI UCCA 2. Royal-épület
TELEFON: 12-35.

zött missziói lelkeszi állást töltse be s az új missziói lelkeszi július elsején kezdje is meg a munkáját. Dr. Ferenczy Károly előadót pedig azzal bízták meg, hogy egy népszerű főiskolai tanfolyam megszervezésére tegye meg a lépéseket.

Számos adminisztratív ügy letárgyalása után ért véget a Maklár Károly imájával az egyházkerületi közgyűlés.

Betörték egy nagyerdei mutatványos bódéba

Madarász László Nyugati ucca 6. sz. alatt lakó koreszmárosnak a Nagyerdőn mutatványos bódéja van. Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek a bódéba betörték és különböző elemiszereket,

italokat magukkal vittek. A gyanú egy részeg társaságra irányult, amely az elmúlt éjszaka a Nagyerdőn duhajkodott. A betörők kézrekerítésére nyomozás indult.

Édesapjuk temetésén majdnem agyonverte egyik testvér a másikat

Nem minden napi bűnügyet tárgyalt csütörtökön a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa. B. Balogh György 56 éves nyírbogdányi gazdálkodó és egy fiatalkorú fiú ült a vádlottak padján szándékos emberölés bűntettének, illetve vétségének kísérletével vádolva.

A vád szerint az idős gazdálkodó tavaly decemberben ásvál csaknem agyonverte bátyját, B. Balogh Józsefet.

A két testvér már hosszú idő óta haragos viszonyban volt egymással. Édesapjuk halála napján, a koporsó mellett virrasztva azonban megbékélt a két haragos testvér. December 30-án, a temetés napján, B. Balogh György a bátyja háza előtt kivágott egy akácfa-ágat, amiből keresztet faragott az elhunyt apa sírjára. B. Balogh Józsefnek nem tetszett, hogy öccse éppen az ő háza előtt vágja ki erre a célra az akácfa-ágat, szóváltás keletkezett közöttük.

Már csaknem egymásnak mentek, amikor megérkezett a pap és megkezdődött a temetési szertartás.

A testvérek a temetés ideje alatt megbékéltek, a temetés után azonban B. Balogh György ásvál állt lesbe a temető előtt, hogy leüsse testvérét. B. Balogh József mit sem sejtve igyekezett hazafelé, amikor

váratlanul elébeugrott öccse és az ásvál hatalmas ütést mért a fejére.

B. Balogh József az ütéstől megsédült, de nem esett össze, nekiment öccsének, mire a közelben álló fiatalkorú B. Balogh György segítségére sietett és

egy lapáttal nagy erővel fejbe verte az idős gazdálkodót, aki véresen esett össze.

B. Balogh György és a fiatalkorú elmenekült, a leült gazdálkodót pedig beszállították a nyiregyházi kórházba, ahol sokáig élet-halál között lebegett. Hetek múlva azonban csodával határos módon felépült B. Balogh József és a két támadó ellen megindult az eljárás.

A nyiregyházi törvényszék mindketőt bűnösnek mondta ki szándékos emberölés bűntettének, illetve vétségének kísérletében s ezért B. Balogh Györgyöt három évi fegyházra, a fiatalkorút pedig négy hónapi fegyházra ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy csütörtökön a debreceni ítélőtábla elé, amely

B. Balogh György büntetését két évi és hat hónapi fegyházra szál- lította le, míg a fiatalkorú büntetését helyben hagyta.

B. Balogh György fellebbezett, a fiatalkorú büntetése azonban jogerős.

Megfellebbezték a független kigazdapárti bősziorményi gyűlésének betiltását

A Független Kigazda Párt hajduböszörményi szervezetének a hó 15-re, vasárnapra tervezett gyűlését a rendőri hatóság betiltotta azzal az indoklással, hogy a gyűlést a párt nem beke- rített helyen akarta tartani. Ezzel szemben az a valóság, hogy ugyanazon a helyen — piactéren — a Nemzeti Egység Pártja legutóbb gyűlést tartott és a rendőri hatóságnak semmi kifogása nem volt ellene.

A betiltó rendelkezést természetesen megfellebbezték a vidéki főkapitánysághoz, a betiltó iratot pedig feljuttatták a párt központjába, amely majd lépéseket tesz a belügyminisztériumban annak kiderítésére, hogy jogos volt-e ez az okatlan rendelkezés.

A rendőrbíróság áprilisi működése

A rendőri büntetőbíróság áprilisban 3475 kihágás miatt indított eljárást. Hozott 280 ítéletet, 578 büntetőparancsot, 626 esetben rendelt el végrehajtást, megszüntetett 58 ügyet. Határozatait 26 esetben fellebbezték meg.

Főfájás, idegesség, hypochondriás állapotok gyakran a leg- rövidebb idő alatt megszűnnek, ha bélműködésünket reggelként, éhgyomorra egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

Budap- selőház- ták a zsi- Ula i- nok, aki- Magya- dást ne- mi-

Elismeri- magyars- de rossza- szájaléka- megy, ho- arra, hog- genciát. foka, azt- dítsa elő- vándorlá-

Mal a- a paraszt- radnak a-

Ula in- dök ne re- nak mell-

Fark a- dag zsidó- nyek men-

Gróf F- nem fog- nyitva ha- zsidóság-

Szent- sában kij- hogy a-

orradalm- Ifju B a- szelt, hog-

zetért har- nást érde- mint aki-

lított a vi- ben keves- fogad el-

R a k o v- reggeli la-

zott, maj- szelt. Azt-

semmi ha- ha tíz éve-

magánalk- tények ül-

vil meg a- sorsa. Ez-

okoz a- amennyit-

nek haszn- hozták.

R u p e r- sősorban-

len magya- ni. Az egy-

félmilliár- vesek jav-

H o m o r- reszténypá-

kötségtelen- nélkül nen-

dant. A kö- littal kell-

a kérdést- oldja. A k- jában csak-

KELLER uridivat PIAC U. 49. sz. alá KÖLTÖZÖTT

Az igazságügyminiszter szerint éppen az asszimiláció elősegítése érdekében szükséges az aránytalanságok csökkentése

Budapest, május 12. A képviselőház csütörtöki ülésén folytatódott a zsidójavaslat vitáját.

Ulain Ferenc volt az első szónok, aki azt fejtegette, hogy

Magyarországon a zsidókérdést nem lehet megoldani úgy, mint Németországban.

Elismeri, hogy az intelligenciát a magyarság és a zsidóság termelte, de rosszalja, hogy a zsidóság 75 százaléka intelligens pályára megy, holott az ország képtelen arra, hogy fentartsa azt az intelligenciát. Sok az eszkimó, kevés a foka, azt ajánlja tehát, hogy mozgátsa elő a kormány a zsidók kivándorlását.

Malasits Géza: Utána jönnek a parasztok és azután egyedül maradnak az urak.

Ulain Ferenc: A gazdag zsidók ne reszkessenek, hanem álljanak mellénk.

Farkas István: Szóval a gazdag zsidók maradjanak, a szegények menjenek el.

Gróf Pestoties Sándor azért nem fogadja el a javaslatot, mert nyitva hagyja a kérdést, hogy a zsidóság fajtája vagy felekezete.

Szentpály László felszólalásában kijelentette: ügyelni kell, hogy a középosztály ne legyen torradalmasítható.

Ifju Balogh István arról beszélt, hogy aki a magyar nemzetért harcolt 1848-ban, más elbárást érdemel, még ha zsidó is, mint aki papirbakkancsokat szállított a világháború alatt. Különben kevesli a javaslatot, amit nem fogad el.

Rakovszky Tibor az egyik reggeli lap támadásával foglalkozott, majd Malasits Géza beszélt. Azt fejtegette, hogy nem lesz semmi haszna abból az országnak, ha tíz éven belül 10-15.000 zsidó magánalkalmazott helyébe keresztények ülnek. Ezzel még nem javul meg a földnélküli parasztság sorsa. Ez a javaslat több kárt okoz a magyarságnak, mint amennyit annak a vékony rétegnek használ, amelynek érdekében hozták.

Rupert Rezső: A javaslat elsősorban a keresztény társadalomnak fog súlyos károkat okozni. A javaslat sérti a jogegyenlőséget s így sérti az ország alkotmányát. Ellenkezik a jog és igazság eszméjével is. A zsidóknak egyetlen bűnük, hogy dolgoztak.

Az álláshalmazókkal szemben kell intézkedéseket hozni, mert itt a helyzet szégyenletes és tűrhetetlen.

Ha reformokat akarunk, akkor elsősorban a három millió nincstelen magyar sorsát kell megjavítani. Az egymilliárdos beruházásból félmilliárdot a nyomorgó földművesek javára hasítsanak ki.

Homonnay Tivadar: A keresztény párt véleménye szerint kétségtelen, hogy megrázkódtatás nélkül nem lehet a kérdést megoldani. A kormánynak olyan javaslattal kellett volna jönnie, amely a kérdést eredményesen meg is oldja. A kapitalizmus mai formájában csak úgy maradhat fenn, ha

teljesíti kötelességét, a javaslatot nem fogadja el.

Györki Imre méltánytalannak s igazságtalannak tartja, hogy a magyar állampolgárokat kitalálják a kenyérkereseti pályákról akkor, amikor az idegen állampolgárok elhelyezkedését lehetővé teszik.

Mikecz Ödön igazságügyminiszter válaszolt ezután a felszólalásokra. Kijelentette, hogy a kérdésnek a törvényjavaslatban szándékolt rendezése az egész nemzet egyetem érdekét szolgálja. Ezután azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy az ellenzék véleménye sze-

rint a javaslat a jogegyenlőség elvét sérti. Az ellenzékiek is elismerték, hogy

a javaslat nem jelent semmi közjogi jogszükitést a zsidóság számára.

Egyedül a munkavállalás szabadságát érinti, de azt is csak negatív oldalról. Olyan megoldás, hogy önálló vállalkozásokba tereljük a nem zsidó társadalom tehetséges fiataljait, akkor volna helytálló, ha ennek a néprétegnek megfelelő tőke állna rendelkezésére. Ellenzéki oldalon a törvényjavaslat következtében a gazdasági szempontok veszélyeztetettségére mutattak

rá. A termelést nem csökkenteni, hanem fokozni kívánjuk.

Alapítanak azok a feltételek, amelyek a szabotázs jeleit vélték megállapítani.

Az ilyen magatartás akadályozná a zsidókérdés rendezésének nyugvópontjára jutását.

Aki megkeresztelkedett, az keresztény zsidó lesz.

A nyugodt légkör birtokában hozzákezdhetünk azoknak a nagy gazdasági és szociális kérdéseknek a megoldásához, amelyeknek megoldását egyaránt szükségesnek véljük.

Az igazságügyminiszter beszéde után Kéthly Anna követelte az álláshalmazás megszüntetését. Kifogásolta, hogy

az ország háromszor községéből csak ezerben van orvos.

Az ülés este negyed 7 órakor ért véget.

Rájöttünk, hogy blöff az egész

— mondja Szálasi egyik alvezére

Budapest, május 12. A törvényes Szálasi Ferencet 10 hónapi államfőháza itélté lázadásra való szövetkezés miatt. A tábla Leitner-tanácsa bizonyításkiegészítést rendelt el, ezt fogadtatott ma Bérczy Géza törvényszéki bír.

Elsőnek Oláh Árpádot hallgatta ki: — Hogy ismerkedett meg Szálasi-val?

— Mielőtt végleg visszavonultam volna a szélsőjobb oldali mozgalmaktól.

Török András volt bőszozményista és korábban volt elsővonalbeli kommunista rábirt, hogy ismerkedjem meg Szálasi-val

és vele együtt csináljak valamit. Megkezdtük a pártszervezést. Szálasi mindig úgy állította be a dolgot, hogy teljesen biztos a hatalom átvételében. — Harc útján akarta átvenni a hatalmat, fegyveres harc útján, de nem tudom, voltak-e fegyverek. Ismert tény volt előttem, hogy az átalakulás után el kell söpörni azokat, akik ügyünkkel szemben állnak.

— Tényleg nem volt önök mögött senki?

— Kérem, egészen kis ügyeket nem tudott elintézni Szálasi. Amíg azt hittük, hogy erő van mögöttünk, esupa tíz volt a társaság a pártban, de amikor

rájöttünk, hogy blöff az egész és mi csak bőrünket visszük a vásárra, visszarettentem. Azért léptem ki a pártból, mert állandóan akasztásról, lövetésről beszéltek.

Most Kiss Károly fővárosi tisztviselőgyász vallott. Szerinte alkotmányos formák között történt a szervezkedés. Ő is részt vett a toborzásban, most is tagja a pártnak.

Zsodanszky László, a következő tanu előtt felmutatta a bíró a „Leszerelés alapelvei” című tanulmányt, melyhez Gömbös Gyula állítólag ceruzajegyzeteket fűzött. A bíró kérdésére a tanu felismeri a véli az elhunyt miniszterelnök kezeírását.

Oláh Árpádné kihallgatása után Oláh Árpádot szembesítették Szálasi-val.

— Igaz, hogy Oláh rá akarta venni önt az erőszakra? — kérdezte a bíró.

— Jött bizonyos javaslatokkal — felelte Szálasi —, de nem akart rávenni erőszakra, mert nekem megvol-

tak a magam célkitűzései. Azt mondtam neki, nincs szükség erőszakra.

— Nem így volt — jegyzi meg Oláh.

A volt négus megjelent a népszövetségi tanács ülésén

Genf, május 12. A négus ma délelőtt a Népszövetség épületébe ment. Kíséretében voltak munkatársai és több titkarendőr, aki személyes biztonságára ügyelt. A négust egy mellékbejáraton vezették az épületbe, hogy elkerüljék a fotóriportereket.

A Népszövetség tanácsának mai ülése féltizenegy órakor nyílt meg. Munters elnök bejelentette, hogy a tanács megengedi Hailé Szelasszié megbízotainak, hogy részt vegyenek a tanácskozásokon. A tanács egyúttal a négus óhajára meghívta őt, hogy foglaljon helyet a tanácskozásiasztalnál. Ekkor megnyílt az ülés terem ajtaja és

megjelent Hailé Szelasszié, akít a számára kijelölt helyre vezettek. A négus szó nélkül foglalt helyet s fejbólintással üdvözölte az elnököt és a tanács tagokat.

Az elnök ezután Halifax lordnak adta meg a szót.

— Értesüléseim szerint az olasz kormány tényleges uralmat gyakorol Etiópia legnagyobb része felett és Etiópiában nincs többé szervezett bennszü-
lött hatóság — mondotta.

— Az angol kormány nézete szerint Olaszország uralma egész Etiópia fölött befejezett tény, amelyet tudomásul kell venni. Amikor ezt kijelentem, ezzel egyáltalán nem helyeslem azokat a módszereket, amelyekkel Olaszország etiópiai uralmát megvalósította.

Halifax lord beszéde után Hailé Szelasszié francia nyelven rövid beszédet mondott.

A volt négus népszövetségi megbízottja ezután felolvasta azt a hosszú védelmi iratot, amelyben a négus felsorolta azokat a népszövetségi határozatokat, amelyek az erőszakos terület-hódítás elismerése ellen szólnak és megkérik a támadót. Az emlékirat vitatta azt, hogy Abesszinia egész területe meg lenne hódítva. Kijelenti, hogy a jelen esetben csak úgy, mint a múltban, hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni, de csak olyan tárgyalásokba,

Hiszen az őrnagy úr minden frása és beszéde az erőszakra szól.

Oláh Árpádot nem eskette meg vallomására a bíró azzal az indoklással, hogy nyomatékos gyanú szerint részes a bűneseményben. Kiss Károly és Oláh Árpádné esküt tett vallomására és a bizonyítási kiegészítés ezzel véget ért.

amelyekkel biztosíthatja népe függetlenségét és boldogulását.

Bonnet francia külügyminiszter volt a következő felszólaló. Kijelentette, hogy egyes államok mégis elismerték a tényleges helyzetet. A Nemzetek Szövetsége a béke fentartása érdekében létesült.

Az utolsó szónok Litvinov szovjet-orosz külügyi népbiztos volt. Sajnálkozásának adott kifejezést azért, hogy a Népszövetség nem ment túl a támadás tényének megállapításán és semmit sem tett a nemzetközi jogrend helyreállítása érdekében.

A szovjet orosz kiküldött felfogása szerint az angol indítvány nem szolgálja a béke ügyét.

Genf, május 12. A Népszövetség tanácsa csütörtök délután Hailé Szelasszié jelenlétében folytatta s befejezte az Etióp kérdés délelőtti megkezdett vitáját.

Sommet (román), Komarniczky (lengyel), Sandler (svéd) meghívoztai, — majd több állam képviselői szólaltak még fel. Az elnök ezután a vita eredményét így foglalta össze:

A tanács nem volt hivatott elvi kérdésben nyilatkozni,

sem pedig módosítani az olasz—etióp viszály ügyében hozott bármely népszövetségi határozatot, sem pedig a tagállamok számára követendő irányt szabni. A tanácstól választ kértek arra a kérdésre, vajjon az Etiópia ügyében való állásfoglalás minden államnak egyéni hatáskörébe tartozik-e, de nem kértek a tanácstól formális állásfoglalást. Illetékességi kérdés tehát nem merült fel. A tanács vitája nem korlátozza a közgyűlés szabadságát. — Egymással ellentétes indítványok hangzottak el.

Minden egyes államnak saját ügye az állásfoglalás.

Egy tanács tag sem szólt hozzá az elnöki jelentéshez. Az elnök ezután be-
rekesztette a vitát.

Egyetlen indítvány lévén, a közgyűlés Révész Imre javaslatát elfogadja!

Ismét nagy kiabálás keletkezik. Micsoda eljárás ez? — hallatszik. Maklár Károly püspök feláll és kimegy. Helyét Harsányi Pál foglalja el. A püspök csak a közgyűlés félbeszakítása előtt jön vissza.

Felirat a konventhez a nyíregyházi tanítónképző ügyében

Dr. Papp Ferenc terjeszti elő ezután javaslatát. Javasolja, hogy tiltakozzék az egyetemes konvent ellen a minisztériumi rendelkezés ellen, amely a református ta-

100.000 pengős adomány a Kollégium részére

Az előadó előterjesztette Baksay Sándor földbirtokos ajánlatát, mely szerint 206 hold földjét eladja a Kollégiumnak 164 ezer pengő értékben, de olyan formában, hogy neki csak 50 ezer pengőt kell kifizetni s a föld bérletében élethossziglan meghagyni, míg a többi összeget teljes egészében alapítványi célokra adja.

A közgyűlés az ajánlatot elfogadta, valamint tudomásul vette özvegy Karai Sándorné 42.000 pengős, néhai Sarkadi István és neje 2.000 pengős kántusalapítványát, dr. Nagy Sándor

A Kálvin tér 4. számú ház ügye a közgyűlés előtt

Az előadó ismertette a Kálvin tér 4. számú házra vonatkozó mérnöki véleményeket.

Az új szabályozási vonal teljes 19 méter veszt el a ház frontjából s így újjáépíteni nem érdemes.

csak a mostani szabályozási vonalban. Ez a helyreállítás 11.500 pengőbe kerülne. A polgármester megtagadta az újjáépítést a régi vonalon és elrendelte a romok eltakarítását és vagy kökerítés húzását, vagy az új szabályozási vonalban való építkezést.

Vásáry István: Az az intézkedés, ami Debrecen város részéről történt, nemcsak ellentétes azzal a régi jövőszonnyal, ami a Kollégium és a város között fennállt, hanem

a Kollégiumnak indokolatlanul nagy kárt is okozott

és még az elrendő célét se szolgálja. 1936-ban a Kollégium csak arra kapott felszólítást, hogy hozza rendbe a házat. A Kollégium csak szociális szempontoknak engedett, mikor az újjáépítés mellett szavazott. A város erre az engedélyt csak novemberben, három hónap mulva adta meg, amikor már nem lehetett a munkálatokat megkezdni és az ingó valutáris helyzet miatt a Kollégium már a pénzt ingatlanba fektette be. Most az a képtelen helyzet állt elő, hogy ha az új vonalban építik a házat, a Nagytemplom mellett egy olyan zug lesz, mely minden szempontból csak oda nem illő cselekmények elvégzésére lesz alkalmas. A város még azt a kívánságát sem teljesítette a Kollégiumnak, hogy legalább a szomszédos két épületre is mondja ki az építési kötelezettséget.

Elütötte a Kollégiumot 8.000 pengő bértől

és azt az átalakítást, amit el lehetett volna végezni 1.800 pengőn, most 11.500 pengőn kell majd megcsinálnia. Ha pedig kökerítés lesz, azzal a forgalom mit fog nyerni, még ha az új építésvonalban is lesz?

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, burorát fenyeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 123.
Telefon 13-19.

nítóképzők számát hétről hatra akarja leszállítani s a nyíregyházi Leánykálvineumot meg akarja szüntetni, egyben javasolja, hogy a nyíregyházi Leánykálvineumot és a debreceni Dóczy tanítónképző intézetet építsék ki tanítóképző akadémiává.

A közgyűlés a javaslatot nagy lelkesedéssel magáévá tette, majd kisebb ügyek után Maklár Károly püspök elnök megszakította az ülést és annak folytatását délután 3 órára tűzte ki.

A délután folyamán a közgyűlés már gyors ütemben pergette a tárgysorozatot. Először a Kollégium ügyei kerültek sorra, melyeket dr. Kun Sándor terjesztett elő.

alapítványát körülbelül 4.100 pengő értékben, melyet aképen adott a Kollégiumnak az adományozó, hogy a Kántus történetének megírásából és kiadásából eredő tiszta jövedelmet ajánlotta fel. Nyáry Béla 600 pengős alapítványát. Tudomásul vették, hogy a Balogh Ferenc alapítványt a Kollégium refundálja 5 év alatt 1.000 pengő értékben, valamint a Soltra Lajos alapítványát. Nemeth Vince tiszarofi lelkész 1.000 pengő értékben.

Elfogadta a közgyűlés a Kollégium 602.000 pengős költségvetését is.

Vége is a közgyűlés aképen döntött, Juhász Nagy Sándor közvetítő indítványára, hogy még egyszer megpróbálja az elnökség a közvetítést ebben a kényes ügyben, ha azonban a város nem hajlandó engedelményekre, elta-

karítja a romhalmazt és kökerítést emel a mostani útvonalban.

53.000 pengős átalakítások a Kollégiumban

Az egyházkerületi közgyűlés a Kollégium átalakítására a szükséges 171.000 pengő helyett 53.000 pengőt megszavazott, melyekből a legsürgösebb átalakításokat fedezni lehet.

A Debreceni Kollégium Horthy Miklós gyakorló iskolája

Miután a kormányzó hozzájárult, a közgyűlés a debreceni Kollégium gyakorló iskoláját Horthy Miklós gyakorló iskolának nevezte el.

Nyolc tanári állás szervezése

Kimondotta a közgyűlés, hogy ha a megígért állami segély megérkezik a Kollégiumnak mostani 6 helyettes tanári állását rendes tanári állássá szervezik át. A közgyűlés az átszervezéshez a hozzájárulást elvben meg is adta s tanári állások betöltésére a következő bizottságot választotta meg: Bartha László, dr. Kállay Kálmán, Perzsoit István, Uray Sándor, dr. Nánássy Andor, Rásó István, dr. Szarka Sándor és dr. Széll Gyula. Köszönetet mondott a közgyűlés dr. Kun Sándornak és a vezetése alatt álló 12 tanárnak, akik világi létükre a bibliakörök vezetését elvállalták.

A közgyűlés a polgári iskolában egy rendes és egy helyettes tanári állást statuált. Az egyik tanári állás magyar-német szakos, a másik rajz-kézimunka.

A Kollégium története, Református Debrecen, Baltazár-émlékkönyv

Dr. Csikszék Sándor nagyon fontos előterjesztéseket tett a közgyűlésnek a sajtóalapi bizottság jelentésénél. Bejelentette és jóváhagytni kérte, hogy a jubileumra kiad a Kollégium egy Református Debrecen című Kalauzt, mely Debrecen református intézményeit is-

merteti, továbbá, hogy a jubileumra megjelenik a Baltazár-émlékkönyv. A Révész Imre szerkesztésében megjelenő 6 kötetes kollégiumi történetre elkezdte a sajtóalap a tartalékolást 10.000 pengővel.

Bejelentette még, hogy kiadja a sajtóalap Oláh Gábor jubileumi színdarabját s azt, hogy a Kollégium fiatal, eddig még nem doktorált tanárai egyszerre ünnepélyes külsőségek között fognak doktorálni s ehhez a szép tetteh a sajtóalap anyagiakkal is hozzájárul.

A közgyűlés az előkészítést elfogadta.

Missziói lelkészi állás, népfőiskola szervezése

Megbizta a közgyűlés Maklár Károly püspököt, hogy a már megszerve-

Betörtek egy nagyerdei mutatványos bódéba

Madarász László Nyugati ucca 6. sz. alatt lakó koreszmárosnak a Nagyerdőn mutatványos bódéja van. Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek a bódéba betörtek és különböző élelmiszereket,

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dűsan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül!

Budapesti Bútorcsarnok

HUNYADI UCCA 2. Royal-épület
TELEFON: 12-35.

zött missziói lelkészi állást töltse be s az új missziói lelkész július elsején kezdje is meg a munkáját. Dr. Ferenczy Károly előadót pedig azzal bízták meg, hogy egy népszerű főiskolai tanfolyam megszervezésére tegye meg a lépéseket.

Számos adminisztratív ügy lezárása után ért véget a Maklár Károly imájával az egyházkerületi közgyűlés.

italokat magukkal vittek. A gyanú egy részeg társaságra irányult, amely az elmúlt éjszaka a Nagyerdőn duhajkodott. A betörők kézrekerítésére nyomozás indult.

Édesapjuk temetésén majdnem agyonverte egyik testvér a másikat

Nem minden napi bűnügyet tárgyaltsütörtökön a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa. B. Balogh György 56 éves nyírbogdányi gazdálkodó és egy fiatalkorú fiú ült a vádlottak padján szándékos emberölés bűntettének, illetve vétségének kísérletével vádolva.

A vád szerint az idős gazdálkodó tavaly decemberben ásvál csaknem agyonverte bátyját, B. Balogh Józsefet.

A két testvér már hosszú idő óta haragos viszonyban volt egymással. Édesapjuk halála napján, a koporsó mellett virrasztva azonban megbékélt a két haragos testvér. December 30-án, a temetés napján, B. Balogh György a bátyja háza előtt kivágott egy akác-fát, amiből keresztet faragott az elhunyt apa sírjára. B. Balogh Józsefnek nem tetszett, hogy öccse éppen az ő háza előtt vágja ki erre a célra az akác-fát, szóváltás keletkezett közöttük.

Már csaknem egymásnak mentek, amikor megérkezett a pap és megkezdődött a temetési szertartás.

A testvérek a temetés ideje alatt megbékéltek, a temetés után azonban B. Balogh György ásvál állt lesbe a temető előtt, hogy leüsse testvérét. B. Balogh József mit sem sejtve igyekezett hazafelé, amikor

váratlanul elébeugrott öccse és az ásvál hatalmas ütést mért a fejére.

B. Balogh József az ütéstől megsédült, de nem esett össze, nekiment öccsének, mire a közelben álló fiatalkorú B. Balogh György segítségére sietett és

egy lapáttal nagy erővel fejbe verte az idős gazdálkodót, aki véresen esett össze.

B. Balogh György és a fiatalkorú elmenekült, a leütött gazdálkodót pedig beszállították a nyíregyházi kórházba, ahol sokáig élet-halál között lebegett. Hetek mulva azonban csodával határos módon felépült B. Balogh József és a két támadó ellen megindult az eljárás.

A nyíregyházi törvényszék mindketőt bűnösnek mondta ki szándékos emberölés bűntettének, illetve vétségének kísérletében s ezért B. Balogh Györgyöt három évi fegyházra, a fiatalkorút pedig négy hónapi fegyházra ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy csütörtökön a debreceni ítélőtábla elé, amely

B. Balogh György büntetését két évi és hat hónapi fegyházra szálítottotta le, míg a fiatalkorú büntetését helyben hagyta.

B. Balogh György fellebbezett, a fiatalkorú büntetése azonban jogerős.

Megfellebbezték a független kisgazdapárti bőszőrményi gyűlésének betiltását

A Független Kisgazda Párt hajduböszörményi szervezetének e hó 15-re, vasárnapra tervezett gyűlését a rendőri hatóság betiltotta azzal az indoklással, hogy a gyűlés a párt nem bekevert helyen akarta tartani. Ezzel szemben az a valóság, hogy ugyanazon a helyen — piactéren — a Nemzeti Egység Pártja legutóbb gyűlést tartott és a rendőri hatóságnak semmi kifogása nem volt ellene.

A betiltó rendelkezést természetesen megfellebbezték a vidéki főkapitánysághoz, a betiltó iratot pedig feljuttatták a párt központjába, amely majd lépéseket tesz a belügyminisztériumban annak kiderítésére, hogy jogos volt-e ez az okatlan rendelkezés.

A rendőrbíróság áprilisi működése

A rendőri büntetőbíróság áprilisban 3475 kihágás miatt indított eljárást. Hozott 280 ítéletet, 578 büntetőparancsot, 626 esetben rendelt el végrehajtást, megszüntetett 58 ügyet. Határozatait 26 esetben fellebbezték meg.

Főtájas, idegesség, hypochondriás állapotok gyakran a leg-
rövidebb idő alatt megszűnnek, ha bélműködésünket reggelenként, éhgyomorral egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

KELLER uridivat PIAC U. 49. sz. alá KÖLTÖZÖTT

Az igazságügyminiszter szerint éppen az asszimiláció elősegítése érdekében szükséges az aránytalanságok csökkentése

Budapest, május 12. A képviselőház csütörtöki ülésén folytatott a zsidójavaslat vitáját.

Ulain Ferenc volt az első szónok, aki azt fejtegette, hogy

Magyarországon a zsidókérdést nem lehet megoldani úgy, mint Németországban.

Elismeri, hogy az intelligenciát a magyarság és a zsidóság termelte, de rosszalja, hogy a zsidóság 75 százaléka intelligens pályára megy, holott az ország képtelen arra, hogy fentartsa azt az intelligenciát. Sok az eszkimó, kevés a foka, azt ajánlja tehát, hogy mozgátsa elő a kormány a zsidók kivándorlását.

Malasits Géza: Utána jönnek a parasztok és azután egyedül maradnak az urak.

Ulain Ferenc: A gazdag zsidók ne reszkessenek, hanem álljanak mellénk.

Farkas István: Szóval a gazdag zsidók maradjanak, a szegények menjenek el.

Gróf Festetics Sándor azért nem fogadja el a javaslatot, mert nyitva hagyja a kérdést, hogy a zsidóság faj-e vagy felekezet.

Szentpály László felszólalásában kijelentette: ügyelni kell, hogy a középosztály ne legyen "orradalmazható."

Ifju Balogh István arról beszélt, hogy aki a magyar nemzetért harcolt 1848-ban, más elbárást érdemel, még ha zsidó is, mint aki papírbakkancsokat szállított a világháború alatt. Különben kevesli a javaslatot, amit nem fogad el.

Rakovszky Tibor az egyik reggeli lap támadásával foglalkozott, majd Malasits Géza beszélt. Azt fejtegette, hogy nem lesz semmi haszna abból az országnak, ha tíz éven belül 10-15.000 zsidó magánalkalmazott helyébe keresztények ülnek. Ezzel még nem javul meg a földnélküli parasztság sorsa. Ez a javaslat több kárt okoz a magyarságnak, mint amennyit annak a vékony rétegnek használ, amelynek érdekében hozták.

Rupert Rezső: A javaslat elsősorban a keresztény társadalomnak fog súlyos károkat okozni. A javaslat sérti a jogegyenlőséget s így sérti az ország alkotmányát. Ellenkezik a jog és igazság eszméjével is. A zsidóknak egyetlen bűnük, hogy dolgoztak.

Az álláshalmozókkal szemben kell intézkedéseket hozni, mert itt a helyzet szégyenletes és tűrhetetlen.

Ha reformokat akarunk, akkor elsősorban a három millió nincstelen magyar sorsát kell megjavítani. Az egymilliárdos beruházásból félmilliárdot a nyomergő földművesek javára hasítsanak ki.

Homonay Tivadar: A keresztény párt véleménye szerint kétségtelen, hogy megrázkódtatás nélkül nem lehet a kérdést megoldani. A kormánynak olyan javaslattal kellett volna jönnie, amely a kérdést eredményesen meg is oldja. A kapitalizmus mai formájában csak úgy maradhat fenn, ha

teljesíti kötelességét, a javaslatot nem fogadja el.

Györki Imre méltánytalannak s igazságtalannak tartja, hogy a magyar állampolgárokat kiteszítik a kenyérkereseti pályákról akkor, amikor az idegen állampolgárok elhelyezkedését lehetővé teszik.

Mikecz Ödön igazságügyminiszter válaszolt ezután a felszólalásokra. Kijelentette, hogy a kérdésnek a törvényjavaslatban szándékolt rendezése az egész nemzet egyetem érdekét szolgálja. Ezután azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy az ellenzék véleménye sze-

rint a javaslat a jogegyenlőség elvét sérti. Az ellenzékiek is elismerték, hogy

a javaslat nem jelent semmi közjogi jogszükitést a zsidóság számára.

Egyedül a munkavállalás szabadságát érinti, de azt is csak negatív oldalról. Olyan megoldás, hogy önálló vállalkozásokba tereljük a nem zsidó társadalom tehetséges fiataljait, akkor volna helytálló, ha ennek a néprétegnek megfelelő tőke állna rendelkezésére. Ellenzéki oldalon a törvényjavaslat következtében a gazdasági szempontok veszélyeztetettségére mutattak

rá. A termelést nem csökkenteni, hanem fokozni kívánjuk.

Alaptalanok azok a feltételek, amelyek a szabotázs jeleit vélték megállapítani.

Az ilyen magatartás akadályozná a zsidókérdés rendezésének nyugvópontjára jutását.

Aki megkeresztelkedett, az keresztény zsidó lesz.

A nyugodt légkör birtokában hozzákezdhetünk azoknak a nagy gazdasági és szociális kérdéseknek a megoldásához, amelyeknek megoldását egyaránt szükségesnek véljük.

Az igazságügyminiszter beszéde után Kéthly Anna követelte az álláshalmozás megszüntetését, kifogásolta, hogy

az ország háromezer községéből csak ezerben van orvos.

Az ülés este negyed 7 órakor ért véget.

Rájöttünk, hogy blöff az egész

— mondja Szálasi egyik alvezére

Budapest, május 12. A törvénytörvény Szálasi Ferencet 10 hónapi államfogházra ítélté lázadásra való szövetkezés miatt. A tábla Leitner-tanácsa bizonyításkiegészítést rendelt el, ezt fogadatosította ma Berczy Géza törvénytörvénybíró.

Elsőnek Oláh Árpádot hallgatta ki: — Hogy ismerkedett meg Szálasi-val?

— Mielőtt végleg visszavonultam volna a szélsőjobb oldali mozgalmaktól,

Török András volt bősziroményista és korábban volt elsővonalbeli kommunista rábirt, hogy ismerkedjem meg Szálasi-val

és vele együtt csináljak valamit. Megkezdte a pártszervezést. Szálasi mindig úgy állította be a dolgot, hogy teljesen biztos a hatalom átvételében. — Harc útján akarta átvenni a hatalmat, fegyveres harc útján, de nem tudom, voltak-e fegyverek. Ismert tény volt előttem, hogy az átalakulás után el kell söpörni azokat, akik ügyünkkel szemben állnak.

— Tényleg nem volt önök mögött senki?

— Kérem, egészen kis ügyeket nem tudott elintézni Szálasi. Amíg azt hittük, hogy erő van mögöttünk, esupa tűz volt a társaság a pártban, de amikor

rájöttünk, hogy blöff az egész

és mi csak bőrunken visszük a vásárra, visszarettentem. Azért léptem ki a pártból, mert állandóan akasztásról, lövetésről beszéltek.

Most Kiss Károly fővárosi tisztviselő volt. Szerinte alkotmányos formák között történt a szervezkedés. Ő is részt vett a toborzásban, most is tagja a pártnak.

Zsodanszky László, a következő tanu előtt felmutatta a bíró a "Leszerelés alapelve" című tanulmányt, melyhez Gömbös Gyula állítólag ceruzajegyzeteket fűzött. A bíró kérdésére a tanu felismerni véli az elhunyt miniszterelnök kezeírását.

Oláh Árpádné kihallgatása után Oláh Árpádot szembesítették Szálasi-val.

— Igaz, hogy Oláh rá akarta venni önt az erőszakra? — kérdezte a bíró.

— Jött bizonyos javaslatokkal — felelte Szálasi —, de nem akart rávenni erőszakra, mert nekem megvol-

tak a magam célkitűzései. Azt mondtam neki, nincs szükség erőszakra.

— Nem így volt — jegyzi meg Oláh.

A volt négus megjelent a népszövetségi tanács ülésén

Genf, május 12. A négus ma délelőtt a Népszövetség épületébe ment. Kíséretében voltak munkatársai és több titkosrendőr, aki személyes biztonságára ügyelt. A négust egy mellékbejáraton vezették az épületbe, hogy elkerüljék a fotóriportereket.

A Népszövetség tanácsának mai ülése féltenegy órakor nyílt meg. Munters elnök bejelentette, hogy a tanács megengedi Hailé Szelasszié megbízotainak, hogy részt vegyenek a tanácskozásokon. A tanács egyúttal a négus óhajára meghívta őt, hogy foglaljon helyet a tanácskozási táblánál. Ekkor megnyílt az ülésterem ajtaja és

megjelent Hailé Szelasszié, akit a számára kijelölt helyre vezettek. A négus szó nélkül foglalt helyet s fejbőlintással üdvözölte az elnököt és a tanács tagokat.

Az elnök ezután Halifax lordnak adta meg a szót.

— Értesüléseim szerint az olasz kormány tényleges uralmat gyakorol Etiópia legnagyobb része felett és Etiópiában nincs többé szervezett bennszü- lött hatóság — mondotta.

— Az angol kormány nézete szerint Olaszország uralma egész Etiópia fölött befejezett tény, amelyet tudomásul kell venni. Amikor ezt kijelentem, ezzel egyáltalán nem helyeslem azokat a módszereket, amelyekkel Olaszország etiópiai uralmát megvalósította.

Halifax lord beszéde után Hailé Szelasszié francia nyelven rövid beszédet mondott.

A volt négus népszövetségi megbízottja ezután felolvasta azt a hosszú védelmi iratot, amelyben a négus felsorolta azokat a népszövetségi határozatokat, amelyek az erőszakos terü- lődítást elismerése ellen szólnak és megkérik a támadót. Az emlékirat vitatta azt, hogy Abesszinia egész terü- lete meg lenne hódítva. Kijelenti, hogy a jelen esetben csak úgy, mint a mult- ban, hajlandó tárgyalásokba bocsát- kozni, de csak olyan tárgyalásokba,

Hiszen az őrnagy úr minden frása és beszéde az erőszakról szól.

Oláh Árpádot nem eskette meg vallomására a bíró azzal az indoklással, hogy nyomatékos gyanú szerint részes a büncselekményben. Kiss Károly és Oláh Árpádné esküt tett vallomására és a bizonyítási kiegészítés ezzel véget ért.

amelyekkel biztosíthatja népe függet- lenségét és boldogulását.

Bonnet francia külügyminiszter volt a következő felszólaló. Kijelentette, hogy egyes államok mégis elismerték a tényleges helyzetet. A Nemzetek Szövetsége a béke fenntartása érdeké- ben létesült.

Az utolsó szónok Litvinov szovjet- orosz külügyi népbiztos volt. Sajnálko- zásának adott kifejezést azért, hogy a Népszövetség nem ment túl a táma- dás tényének megállapításán és semmit sem tett a nemzetközi jogrend helyre- állítása érdekében.

A szovjet orosz kiküldött felfogása szerint az angol indítvány nem szolgálja a béke ügyét.

Genf, május 12. A Népszövetség ta- nácsa csütörtök délután Hailé Szelasszié jelenlétében folytatta s befe- jezte az Etióp kérdés délelőtti megkez- dett vitáját.

Sommet (román), Komarniczky (len- gyel), Sandler (svéd) megbízottai, — majd több állam képviselői szólaltak még fel. Az elnök ezután a vita ered- ményét így foglalta össze:

A tanács nem volt hivatott etióp kérdésben nyilatkozni,

sem pedig módosítani az olasz—etióp viszály ügyében hozott bármely népszövetségi határozatot, sem pedig a tagállamok számára követendő irányt szabni. A tanácstól választ kértek arra a kérdésre, vajjon az Etiópia ügyé- ben való állásfoglalás minden állam- nak egyéni hatáskörébe tartozik-e, de nem kértek a tanácstól formális állás- foglalat. Illetékességi kérdés tehát nem merült fel. A tanács vitája nem korlátozza a közgyűlés szabadságát. — Egymással ellentétes indítványok hang- zottak el.

Minden egyes államnak saját ügye az állásfoglalás.

Egy tanács tag sem szólott hozzá az elnöki jelentéshez. Az elnök ezután be- rekesztette a vitát.

Hírek

A Debreceni Független Ujság párlap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.** E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kigyó«, Piac ucca 31. »Magyar Korona«, Káposztásy Géza, Péterfia ucca 10. »Csillag«, Árpád tér 1. »Sas«, Hatvan ucca 70. »Szent Háromság«, Homokkert Szabó Kálmán ucca 14.

Rácz Jancsi lányának esküvője

Csütörtökön esküdött örök hűséget Rácz Jancsinak, az országos hírű debreceni cigányprimásnak leánya, Rácz Gizella, Balog Saha Józsefnek, a zeneakadémia végzett kütünő cigányprimásnak, aki tavaly a windsori hercegnek muzsikált. Délelőtt volt a polgári esküvő, hol Sternskey Károly fogházigazgató, Németh Nándor vendéglős, dr. Vitéz Szily Tibor tanársegéd és dr. Rencz Antal tanársegéd voltak a tanúk. Délután 7 órakor volt az egyházi esküvő a Szent Anna uccai templomban, ahonnan az Angol Királynőbe vonult a lakodalmi sereg és vidám estén ünnepelték az ifjú párt.

RÁDIÓMŰSOR.

PÉNTEK, MÁJUS 13.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: Valamit a viaszról. Irta Kádár Lajos. — 10.45: »A vitaminok.« Zemplényi Imre dr. előadása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi-templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: Eugén Stepat és orosz bala-lajka zenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50 A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: A rádió diaktévéje: »A druzok földjén.« Utána: Ifjúsági közlemények. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Algeri tavasz.« Salamon János előadása a magyar-algeri előadás-cserében. — 17.20: Helyes magyarság. — Majd Horváth Gyula és cigányzenekara. — 18: Sportközlemények. — 18.10: Táncelemezek. — 19: »Fuvola.« Lányi Viktor verseiből ad elő. 19.20: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. »Othello.« Dalmü négy felvonásban, nyolc képben. Szövegét írta Boito Arrigo. Fordította Radó Antal és Kardos István. Zenéjét szerezte Verdi. I. felv. után kb. 20.10: A rádió külügyi negyedőrája. — II. felv. után kb. 21.10: Hírek. — III. felv. után kb. 22.10: Időjárásjelentés. — Előadás után kb. 23: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara.

Elítéltek egy tyúktolvaj családot

Négyen ültek a vádlottak padján csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszéken a Tokay-büntetőtanács előtt: Puzsár László festősegéd, Puzsár Bálint nyugdíjas vasutas és felesége, valamint egy fiatalkorú. Puzsár László és a fiatalkorú tavaly baromfilopásokat követtek el és

három nap alatt több, mint harminc tyúkot loptak.

A lopott baromfiakat hazavittek Puzsárékhöz, ahol a tolvaj édesanyja, Puzsár Bálintné megkoppasztotta valamennyit és reggel Budapestre indult a baromfiakkal, ahol a vásáresarnokban elárúsította a lopott állatokat. — Az üzlet kitünően jövedelmezett, hiszen az útiköltség egy fillérbe sem került — lévén vasutas a férje — és az állatokhoz is »olesón« jutott hozzá.

A rendőrség azonban kinyomozta a tolvajokat, elfogta Puzsár Lászlót és a fiatalkorút, akik lopás miatt kerültek csütörtökön a bíróság elé. Ugyancsak a vádlottak padjára került Puzsár Bálint a feleségével együtt: ellenük orgazdaság miatt indult eljárás.

Valamennyien tagadták a vádat, Puzsár Bálint és a felesége azzal védekeztek, hogy azt hitték, a fiúk vásárolta a baromfiakat. — A törvényszék azonban megállapította mindannyiuk bűnösségét és

Puzsár Bálintné négy hónapi, Puzsár Lászlót három hónapi, Puzsár Bálintot pedig egy hónapi fogházra ítélte, míg a fiatalkorú vádlottat megdorgálta.

Az ítélet ellen Puzsárék fellebbeztek.

Vezényel Seregi Artur. — Közben 23: Hírek angol és francia nyelven. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.30: Gyorsírótanfolyam. (Szlabey Géza.) — 19: »Miért hallható Bp. I. műsora Bp. II.-én?« Stur István postamérnök előadása. — 20: Hírek. — 20.25: Hanglemezek.

— **Zsidó istentiszteletek.** Pénteken este a Deák Ferenc uccában háromnegyed hétkor, a Kápolnás uccában hét órakor. Szombat reggel mindkét templomban hét órakor. Szombat délelőtt ifjúsági istentisztelet a Kápolnás uccában negyed tízkor, felnőtteknek a Deák Ferenc uccában fél tíz órakor. Délután az ifjúság részére a Kápolnás uccában fél négykor, felnőtteknek mindkét templomban fél hétkor. Szombat este hét óra ötven perckor. Köznapokon mindkét templomban reggel negyed hétkor, este fél nyolckor. Hítszónoklat péntek este a Deák Ferenc uccában.

— **Gyorsíró tanfolyam.** Az iskolán kívüli Népművelési Bizottság utolsó tanfolyamára haladó gyorsírók bekapcsolódhatnak. Államvizsga júniusban. Tanfolyamvezető: Széll, Piac u. 77., I. e. 4.

— **A Dóczy polgári leányiskola** szokásos évvégi díszes tornaunnepélyét szombaton, 14-én d. u. 4 órakor tartja az intézet udvarán. A szép sportünnepélyre ezúton hív meg mindenkit a rendezőség. (o)

— **Nem kell angol szövet.** Ahhoz, hogy kifogástalan legyen a ruha, ma már nem kell angol szövetet vásárolni. A Trunkhahn posztógyár gyártmányai felveszik a versenyt a világhírű angol szövetekkel, hiszen szintén színgyapjából készülnek. A Trunkhahn posztógyár közvetlen a fogyasztóknak is ad el szövetboltjaiban: Budapest, IV., Prohászka Ottokár u. 8. és VI., Teréz körút 8., szöveteket. Vidékre kérje a mintakollekció bérmentes beküldését.

— **Csirkék kelték ki a kacatojásokból.** Kiskunhalasról jelentik: Különös meglepetésben részesült egy Helvécia községbeli asszony a napokban. Kacatojásokat ültetett kottlőja alá s a kelés napján észrevette, hogy a keltető kosárból csirkesipogás hallatszik. A kacatojásokból tarka csibék bújtak elő. Majorbéli szomszédai elmesélték az asszonynak, hogy az egyik fehértojtú kacaja nagy barátságban élt a kendermagos kakassal.

A csirkekaecák csupán annyiban különböznek a rendes csirkéktől, hogy a lábukon kis úszóhártya van, testük és fejük erősen fejlett.

— **x Orvosi hír.** Dr. Sarkadi rendező József kir. herceg u. 4. alá helyezte. Telefon: 34-46. Lakása: Simonyi út 6. Telefon: 15-40.

— **Képviselői beszámoló.** A debreceni szociáldemokrata pártszervezet a Téglaletőben, Pósa ucca 43. szám alatt, özv. Madai Gáborné házában május 15-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel képviselői körzeti beszámoló gyűlést tart. Előadók: dr. Györki Imre országgyűlési képviselő. Erdei István titkár és Kállai Sándor.

— **x Fodrászatot Simonffy ucca 1. alá helyeztem át.** Csillag Testvérek után. Bata fodrász.

— **A Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya** f. hó 13-án, pénteken délután félhat órakor a Déri-múzeum előadótermében felolvasó ülést rendez, amelyen dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár tart előadást »Az építészeti esztétikája köréből« címmel, vitetett képekkel. Belépődíj nincs, vendégeket szívesen látunk. A felolvasó ülés után az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

— **Levonás a közszállítási járandóságokból.** Az Ipartestületek Országos Központjához az utóbbi időben több ipartestület panaszbeadványt juttatott el, amelyben rámutattak arra, hogy az illetékes pénzügyi hatóságok a 26.820/1932. számú rendeletet nem tartják be és a közszállítási járandóságokból köztartozások fejében abban az esetben is levonásokat eszközölnek, ha az 1000 pengőt meg nem haladják. A Központ felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez és a sérelmek orvoslását kérte. — A pénzügyminiszter 174.879/1937 számú leiratában felhívta a Központot arra, hogy az utóbbi időben előfordult eseteket a sérelmek orvoslása érdekében vele közölje. Felhívja az Ipartestület az iparosokat, közzöljék az ipartestület hivatalával 1937. év január 1-ig visszamenőleg azokat az eseteket, amikor a pénzügyi hatóságok az ezer pengőt meg nem haladó közszállítási járandóságokból köztartozások fejében részben, vagy egészben jogosulatlanul levonásokat eszközöltek.

— **Talált zálogcédula.** A rendőrségre beszolgáltattak egy zálogcédulát, amely két kelméről szól. Miután a cédula hamarosan lejár, igazolt tulajdonosa vegye át a rendőrségen.

— **Egészséges teint** gyakran szenved a rendetlen székletétel miatt. Előzze meg ezt Darmol használatával akkor is, ha nincs kimondott székrekedése. A Darmol tisztítja a vért, szabályozza az emésztést, tetszés szerint adagolható és hatása tartós használat mellett sem eszik.

— **Az emésztőszervek megbetegedéseinek kezelésénél** reggel éhgyomorral egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz abszolút megbízható hashajtó, amelynek hatása igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

— **Vitézek figyelmébe!** Az énekkar május 14-ére tervezett majálisát a bizonytalan időjárás miatt május 28-án rendezi meg. Résztvételre vonatkozó bejelentéseket a házfelügyelő veszi fel. (o)

— **Elhalasztott műkedvelő előadását** május 15-én délután 3 és 5 órakor (kétszer) és 16-án délután 5 órakor tartja a Csapó uccai egyházközség női köre Szappanos ucca 16. számú Otthonában. Címe: »A csodafű«, látványos tündérvjáték. Felnőttet, gyermeket érdekl. Műsor ára 10, 20, 30 fillér. (x)

— **Lopások.** Horváth József, Vasváry Pál ucca 4. szám alatti házában kapuját feltörték, a baromfiokról a drótot levágták és 14 tyúkot elvittek. — Kaszás Eszter Báthory ucca 21. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a nyitott kútból a vedret lánccostól ellopták. A tolvajokat nyomozzák.

— **Háziaszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tészta-recepteket megkapja, ha még ma kéri a **Dr. Oetker-féle világhírű fényképes receptkönyvet**, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. Oetker A., Budapest, VIII., Conti ucca 25.

— **Adományok.** Irtunk Domokos Gábor munkanélküli ácsmesterről, aki napok óta a szabad ég alatt alszik feleségével és öt gyermekével. Rajtuk keresztül kérte a jövőví embereket, hogy pénzbeli, vagy természetbeli adományokkal segítsenek rajta. Rácsy pékmester egy ötkilós kenyert hozott részére. — A nyomorék Kun Alfréd átlakkereskedő számára dr. Brunner Lajosné két pengőt adományozott.

— **Színnyomatokat csalt ki egy szélhámos.** Stavniczki Karolyné, Dobó ucca 5. szám alatti lakosnál megjelent egy magát Oláh Istvánnak nevező fiatalember és a férj megbízására hivatkozva színnyomatokat kért viszonteladásra. Az ügynök megkapta a színnyomatokat, de utólag kiderült, hogy a férj tudtán kívül hivatkozott rá és ezt az ürügyet megtévesztés céljából találta ki. A károsult feljelentésére a rendőrség keresi a szélhámost.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!**

Anyakönyvi hírek

Születések: Bagoly János dohánykertész, leány Margit, Kányási István gazdálkodó, fiú Sándor, Tolvaj András gazdálkodó, leány Ilona, Nagy Ferenc ácssegéd, fiú Ferenc, dr. Praznovszky Gyula m. kir. honvéd főorvos, fiú Iván.

Eljegyzések: Nagy Gábor MÁV munkás—Berke Margit, Erdei Ferenc MÁV munkás—Juhász Ilona, Kapros István npsz.—Czibere Zsuzsanna, Zsupos Boldizsár gyári munkás—Oláh Margit, Boeska Gyula HEV géplakatos—Hatvani Julianna, Tóth János npsz.—Iványi Julianna, Nagy Márton szücs-mester—Varjassy Klára, Fehér Sándor nyomdászsegéd—Batta Erzsébet, Barna Rezső MÁV szertári munkás—Tóth Mária, Szekeres János szobafestősegéd—Koczka Róza, Kovács Lajos vagongyári munkás—Simon Irén, Kiss János kőművessegéd—Rácz Anna.

Halálozások: Pető József fm., g. kat. 49 éves, Lovász u. 6. Porcizja Károly szobamester r. kat. 45 éves, Monti ezredes u. 11. Hajdu Róza ref. 7 hónapos Pesti u. 4. Magyar György ny. MÁV előmunkás ref. 79 éves, Malvin u. 41.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Hubay Jenő emlékhangverseny a városi zeneiskolában

A Városi Zeneiskola csütörtökön este a tavaly elhunyt nagy magyar zeneszerző, hegedűművész és utólrhetetlen hegedűpedagógus Hubay Jenő emlékére, növendékeinek közreműködésével rendezett hangversenyt. A díszes külsőségek között rendezett hangversenyen megjelent Hubay Jenő özvegye, Czebrán Róza grófnő és fia, Hubay Tibor is. Megjelent a város képviselőiben dr. Balogh Sándor kultúrtaácsnok, ezen kívül ott volt a város társadalmának számos előkelősége is.

A hangverseny előtt dr. Baranyi János, a Zeneiskola igazgatója tartott tartalmas bevezetőt, méltatva Hubay Jenő művészi és emberi nagyságát.

A Zeneiskola növendékei egytől egyig nemes igyekezettel interpretálták Hubay Jenő örökségét kompozícióit. Silberer Rózi, Judkovits Rózi, Szücs Mihály, Berendi Béla, a temperamentumos Berkovits Tibor, a nagyon sokat ígérő tehetséges Preisz Ákos és az első-

rendű hegedűs kvalitásokkal bíró Szatmáry Endre Hubay Jenő hegedűkompozíciójából adtak elő egy-egy határos darabot szépen sikerült előadásban. Hubay Jenő dalait a nagyon szép hangú Turján Vilma és Papp Julia izig- vérig muzikális előadását értékes ragyogású hangja oly szépen érvenyesült, adták elő. — Zongorakíséretet Zempléni Kornél, Csengeri Klára, Mátrai Olga, ifj. Bacsó Jenő és Fehér Vera látták el — derekasan. Az énekszámokat Galánffy Lajos kísérte a tőle megszokott muzikalitással és precizitással.

A fényes sikerű est tapsait azonban elsősorban a Zeneiskola ma este szereplő növendékeinek kiváló tanárai érdemelték ki. Buza Gábor — aki már egy igazán kiváló hegedűs generációt nevelt fel Debrecenben, Z. Csanak Mária és G. Hoór Tempis Erzsébet, ez a csodálatos képességű énekpédagógus voltak az este sikerének legfőbb részesei.

A színházi iroda jelenti:

Az ország és a Nemzeti Színház legnépszerűbb művésze

Jávor

Pál, legnagyobb alakításában, a

Süt a nap

főszerepében. Minimális helyáremelés. Jegyek még korlátozott számban kaphatók. (Jegypénztár, telefon: 25-45.)

Szombaton, vasárnap délután s este Budapest legnagyobb vígjátéksikere:

Fűszer és csemege

A prózai együttes búcsúja. Rendező: Horváth Árpád.

Utolsó napok. Járjon színházba.

Kardoss Géza kapta jövő évtől a miskolci színházat. Miskolcra jelentik: A város színügyi bizottsága csütörtökön délután a polgármester elnökségével ülést tartott és úgy döntött, hogy a színházat 1939-ig Sebestyén Mihálynak, a mestani igazgatónak, 1939-től 41-ig pedig Kardoss Géza kecskeméti színház igazgatónak adja bérbe.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Törökvas panasz a Boeckay-Hungária mérkőzés lefektetési ügyében az MLSz elnöksége elé került, de miután pozitív adatokat nem tartalmaz, érdemben nem is lehetett foglalkozni vele.

A válogatott keret utolsó heti tréningjeit Schaffer Alfréd, a Hungária tréner vezeti. Az első világbajnoki mérkőzést, a Holland-India-Magyarország találkozót a hollandok Amsterdamban szeretnék lejátszani és 60 ezer nézőt garantáltak. Az ajánlatot a rendező bizottság elutasította.

Észak vasárnap Szent Korona Kupa mérkőzést játszik Budapest a BLASZ ellen. A szövetség azonban kimondta, hogy a profilgás csapatok, tehát a DVTK és SBTC játékosait nem szerepeltetheti. Ezáltal Észak annyira meggyengül, hogy minden esélyét elveszti és teljesen jogos az elhatározás, hogy ebben az esetben visszalép a küzdelemtől és legfeljebb barátságos mérkőzésre áll ki vasárnap.

Az angol bajnokság második helyezettje, a Wolverhampton Wanderers szerdán Prágában játszotta első túramérkőzését a Spárta-Slavia kombinált ellen és 4:0 arányban súlyos vereséget szenvedett. Ugyanígy járt a bajnok Arsenal Hollandiában, ahol 1:0-ra kapott ki. Ugy látszik, hogy az angol csapatok még mindig csak otthon tud-

nak és a kontinensen elfelejtettek futbalozni. A Wolverhampton veresége sokat ártott a vasárnapi budapesti vendégjáték érdekességének. Az angol csapat társaságában van Miklós Béla, a DTE volt kapusa és kiváló teniszőze is, aki Angliában él.

Az Ózdi VTK, Alberti volt csapata meghívta vasárnapra a Boeckayt, — amely eleget is tesz a meghívásnak, bár az ajánlat nem túlságosan kecsesgető. A csapatnak azonban szükséges van komoly tréningre a finis előtt.

Gyulay csapata, a Rennes saját pályáján 2:1 arányú meglepő vereséget szenvedett és ezáltal visszajutása az I. osztályba kétséssé vált. Vágó csapata szépen esett ki: utolsó mérkőzésén 3:0-ra győzött a párizsi Racing ellen.

Tarányi, a DVSC kitűnő birkozója a magyar-német mérkőzésen pontozásos vereséget szenvedett. A magyarok azonban így is győztek 4:3-ra.

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a DEAC-pálya vasárnapi műsora iránt annak ellenére, hogy a mérkőzések délelőtti játszódnak le. A kiesés három aspiránsa találkozik egy pályán, tehát a tabella alsó frontján is tisztázódik némileg a helyzet. Délelőtt 9 óra kor a Textil-BUSE, 11 óra kor a DEAC-MVTE mérkőzések kerülnek sorra.

A brazil kormány ura a helyzetnek

Rio de Janeiro, május 12. Az egy napos forradalom le van verve, Plinio Salgado, a zöldséges forradalmárok vezérének fogságba vetették, hívei szétfuttak és a Vargas-kormány ura a helyzetnek. A harcban a tengerészeti arzenál körül tizenöt ember esett el a zendülők részén, a Guanabara-palota ostrománál pedig huszonöt.

Vargas elnök fogadta Az Est és a

United Press tudostíróját, akinek azt mondta, hogy még nem lehet tudni, vajjon idegen kéz volt-e a lázadás mögött, amely kizárólag Rio de Janeiro-ra korlátozódott. A vidéken az integralisták meg sem moccantak, pedig a fővárosi zendülés volt valószínűleg a jel az államcsíny kitörésére. A brazil hadsereg híven kitartott a kormány mellett.

Az új csehszlovák kisebbségi törvény

London, május 12. A Daily Telegraph prágai levelezője szerint az új csehszlovák kisebbségi törvény főbb pontjai a következők:

1. Az országban divó összes nyelvek teljes egyenjogúságot kapnak.

2. A különböző nemzetiségek bizonyos mérvű pénzügyi önkormányzatot kapnak és az állami jövedelmek rájuk eső aránylagos részét közművekre fordíthatják.

3. A közhivatali állásokra a különböző fajok tagjait nevezik ki számárányuknak megfelelő módon.

A Daily Mail szerint Prágában rohamosan növekszik a helyzet feszültsége. A nemzetiségi törvény visszautasítása esetén a kormány lemond. A szudétánemek — ha nem találják kielégítőnek a nemzetiségi törvényt — gazdasági nyomással és adómegettagdással fognak harcolni, ennek kudarca esetén felkérlik a német kormányt, tegyen közvetlen előterjesztéseket Prágában.

London, május 12. Az Evening Standard jelenti Berlinből: Henderson berlini angol nagykövet egy óra hosszat tanácskozott Ribbentrop német külügyminiszterrel a csehországi németesség kérdéséről. Azt hiszik, hogy

Anglia felkérte Németországot, hasson oda, hogy Heinlein tanúsítsa engedékenységet a cseh kormánnyal szemben,

a kisebbségi kérdés elintézésére kö-

rül. London, május 12. Heinlein Konrad, a szudétánémet párt vezetője, ma este repülőgépen Londonba utazott.

Prága, május 12. A Ház mai ülésén Kundt szudétánémet képviselő ismételtén bírálta Prága kisebbségi politikáját. Hangoztatta, hogy a párt követeli a troppani és dalkenani események nyilvános megvizsgálását. ElmondoMa, hogy

még az állami szervek is rendbontóként léptek fel

s a rendőrök nemcsak a zavargók megfékezésére törekedtek, hanem a német lakosságot is ütlegették. Csupán a szudétánémet pártinak köszönhető, hogy a határterületen nyugalom van.

Fokozódik a meleg

Gyenge légáramlás, kevés felhőzet, éjjel több helyen gyenge talajmenti fagy. A nappali felmelegedés fokozódik.

Húsz napra ítélték egy részeg kocsiszt

Tavaly ősszel a Péterfia utcán posztoló rendőr észrevette, hogy egy székér szabálytalanul, összevissza halad az úttest közepén és a kocsis durván ütlegetti a lovat. Megállásra szólította fel a székéren ülő embert, de az még durvábban rácsapott a lóra és igyekezett elhajtani. A rendőr utána sietett, majd hátulról felugrott a székérrre. Amikor a kocsis ezt észrevette, az ostorral kétszer rácsapott a rendőrre. Végül is megállt, mire a rendőr igazoltatta és előállította.

Hatósági közeg elleni erőszak és állatkínzás címén indult ellene eljárás. Molnár Jánosnak hívták a durva kocsiszt, aki csütörtökön került a debreceni büntetőtörvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök elé. A főtárgyaláson tagadta a vádat és kijelentette, hogy nem is tudta, mit cselekszik.

A bíróság húsz napi fogházra ítélte, amiben Molnár János megnyugodott.

ANGOL-BAN PÉNTEKEN

 FRISS HALAK ÉS HALASZLÉ

A Dunába akart ugrani egy anya és táncosnő leánya

Budapest, május 12. Ma éjszaka a Rudolf-rakparttól a Dunába akart ugrani Rappaport Józsefné, egy kereskedő felesége és 16 esztendőös Ilona nevű leánya. A járőrök vették észre a készülő kettős tragédiát, idejében megakadályozták a kettős öngyilkosságot és anyát és leányát átadták az időközben odérkező rendőröknek.

KÖZGAZDASÁG

A búza 40-60 fillérrel drágult.

Rozs májusra: 18.90, 18.95, zárlat 19.05-19.10, júniusra: 19.10, 19.20, zárlat 19.20-19.25.

Tengeri májusra: 14.97, 15.20, zárlat 15.20-15.22, júliusra: 14.70, 14.91, zárlat 14.90-14.92, augusztusra: 14.82 zárlat 14.99-15.02.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 23.10-23.50, 78 kg-os 23.40-23.80, 79 kg-os 23.65-24.00, 80 kg-os 23.80-24.10. Rozs: 19.10-19.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50-16.75, középmínőségű 16.00-16.50. Zab: elsőrendű 16.60-16.80, középmínőségű 16.50-16.60. Tengeri: 15.30-15.45.

A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak összesen 4416 darab sertést. A vásár állományából angol húsertés 919 darab. Árak: I. szedett 100-102, III. silány 82-92. exportzsír. márkázott 162 fillér kg-ként. A vásár irányzata nagyon lanya.

HIRDETMÉNY. — 21,856/4-1938 C. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága. A városi elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelteket, hogy az OFB által Bleyer Mór bellegelői ingatlanából megváltott 14,466/7. hrszámú 1 kat. hold területű mezőgazdasági művelés céljaira szolgáló, valamint Weinberger Lajostól megváltott 32,85/1. hrszámú 5 kat. hold 976 négyszögöl területű, ugyancsak mezőgazdasági művelés céljaira szolgáló ingatlan megüresedett. A felsorolt ingatlanokra igényeket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, földszint 40. számú hivatalos helyiségében, naponként a hivatalos órák alatt május hó 20 napjáig terjedő időben mindazok bejelenthetik, akik az 1920 XXXVI. tc. 2 paragrafusára szerinti földhöz juttathatók és velük szemben ugyanezen törvény 3 paragrafusaiban felsorolt kizáró okok fenn nem fordulnak. Az igénylők ezeken a feltételeken kívül kötelesek jelentkezésük alkalmával hitelt érdemlően igazolni azt is hogy az általuk igényelt ingatlanok megállapított vételárának 20 százalékát részükre való juttatás esetén egy összegben ki tudják fizetni. Igazolni tartoznak továbbá az igénylők azt is hogy terhükön két évnél régebben esedékessé vált köztartozás nyilvántartva nincsen. A felesleges munkatöbblet elkerülése céljából figyelmzetteti a hatóság az igénylőket,

hogy a most meghirdetett feltételek fennállásának mindegyikét már a jelentkezés alkalmával igazolniuk kell, mert ellenkező esetben az igénylők jelentkezés figyelembe nem vehető. Debrecen, 1937. május hó 10. napján. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Külsőhatból alakított A. B. C. D/I. jelű összesen cca 1200 kholdat kitévő, valamint a D/II-b, D/II-a, D/III. jelű összesen cca 820 khold területű parcellák 1938. okt. 1-től kezdve 6 évre, külön-külön bérbeadásra kerülnek. A D/II-a, cca 140 khold, a D/II-b, cca 416 khold, valamint a D/III. jelű cca 264 k hold területű parcellák esetleg külön-külön is bérbeadhatók, így e három utóbbi parcellának parcellánkénti bérbeadására is tartatik árverés, sőt a 416 kholdas D/II-b jelű parcellából elszakított cca 77 khold területű parcellára is külön tartatik árverés. Az 1938. évi május hó 16-án d. e. 9 óra-kor a városháza kistanáctermében tartatnak meg. A haszonbér a megajánlandó búzamenyiségnek debreceni paritású egyenértéke negyedévenként előre fizetve, azonkívül a biztosítási díjak, vízszabályozási költségek, adók és egyéb közterhek. Óvadékként egy évi haszonbérnek és közterheknek meg

felelő összeg nyújtandó készpénzben, lakárkötetkönyvben, garancia levélben, vagy ingatlanra leendő jelzálogjogi bekebelezéssel. Bónatpénzül a kiáltási árnak 15 százaléka teendő le az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál, vagy az árverelő bizottságnál. A bérbeadásra kerülő parcellákra vonatkozó adatok és részletes árverési feltételek a város gazdasági ügyosztályánál megtekinthetők. *Polgármester.*

HIRDETMÉNY. — 21525/1938 VI. Debrecen sz. kir. város polgármestere. Közlöm a város érdekelte lakosságával hogy folyó évi június hó elsejétől kezdődően kiállítás van a péterfiauccai laktanyával szemben épült 25-ös sorozású városi vasbetonsátor esetleges megüresedéséről. Felhívom ezért a vasbetonsátor bérbevevőit kívánó debreceni illetőségű hadigondozottakat, frontarcosokat, vagy ilyen igénylőket nemlétében más debreceni illetőségű igénylőket, hogy kérvényeket folyó évi május hó 20. napjáig mutassák be az elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth uca 20., földszint 36. számú szoba). Igénylők a kérvény bemutatásakor igazolni kötelesek, hogy a vasbetonsátor hat havú bérösszegének megfelelő 36 pengő bérbiztosítékot letétbe helyezték a város házipénztáránál. A vasbetonsátor havi bére

6 pengő. A vasbetonsátorban esemege-félék, péksütemény, cukorka, gyümölcs stb. sajtótélmékek, hírlapok árusíthatók. — Debrecen, 1938 május 11. *Polgármester.*

— Angol Matuska garázdalkodása. Cheshire megye rendőrsége lázasan kutat az angol Matuska Szilveszter után, aki hónapok óta fenyegeti a London—Midland—Scotland vasúttársaság éjszakai vonatainak biztonságát. A rejtélyes gonosztevő, akit sokan holdkórosnak vagy elmebetegnek tartanak, éjszakánként hatalmas sziklákat gördít, vagy talpfákat s vasrudakat helyez a vágányokra röviddel a vonatok elhaladása előtt és számos esetben csak pillanatokon mult a legsúlyosabb szerencsétlenség elhárítása. Többben, akik holdvilágos éjszakán véletlenül megpillantották, azt állítják, hogy hatalmas termetű, torzonborz külsejű férfi, aki az emberek közelébe szélsebességgel elszalad és nem lehet utólag látni. Az egyik rendőrt, akit sikerült a szörnyeteget romboló munkája közben meglesni, az arra haladó vonat halálra gázolta.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKEZDŐN AP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

„Lédy“

hajszálvékony
harisnyakülönlegesség

2-98

HAVAS Harisnyaház

»ELEKTRO-TOX«

cyán nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával vállaljuk lakások szakszerű évi karbantartását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nincsenek. Havonként egy fél órát kérünk és egész évben tisztá a lakása! Irány áraink P —.70-től P 1.10-ig Miklós uca 8. Tel. 22—82.

Betöltendő állás

Napidijra

hölgyeket és urakat alkalmazunk vállalatunknál. — Cím a kiadóban. 999

Kiadó lakás

PIAC

uccán 2 szobás komfortos garzon lakás modern új berendezéssel azonnal kiadó. Lakberendezés esetleg eladó. Cím a kiadóhivatalban. 991

Két

uccai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendezőnek Csapó uca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Lakást keresők

Kiadó

bütorozott szobáját nyaraló és átvonuló vendégek számára jelentse be az Idegenforgalmi Hivatalnál, Ferenc József út 28. Dobozy átjáró. 976

Oktatás

Magánvizsgákra

előkészít, — korrepetálást vállal, hegedű órákat kezdőknek ad nyugalmazott tisztviselő. Cím a kiadóban. 997

Értékes

vert csipkét tovább tanítom lakásomon. Rothermere uca 17. Özv. Posch Dezsőné. 910

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth uca 41. 2237

Ingatlan

Építésre

is alkalmas 900 □-ös szőlő eladó. Komlóssy út 20-B. Értekezni Poroszlay út 27. 1000

Vétel

Egyesületi

célokra kokusz szőnyeget veszünk, esetleg futószőnyegeket is. Cím a kiadóban. 1002

Clubgarnitúra.

fotellek és kerevetek jó állapotban kerestetnek megvételre. Cím a kiadóban. 897

Asztalokat.

zékeket egyesületi célra vásárolnánk. Cím a kiadóban. 887

Fáy

arekrémes tégléket vízszavesz Grósz Nagy Ferenc »Aranygyászaru« gyógyszerháza — (Színház mellett). 5108

Eladás

Jókarban

levő gyermekes és egy teljesen új használatlan göraszta eladó. Cím a kiadóhivatalban. 990

Alkalmi

fazonhálók, ebédlok, Csepel-motor, kombinált szobák, irodaberendezések, — keleti szőnyegek, hagyatékok kiárúsítása. Degenfeld tér 6. 606

Eladó

egy ágyasodrony, egy 12 l fonott demizson, egy sütétkék fiúöltöny (magas alakra). Megtekinthető d. e. 8—9 és 12—1. Hatvan u. 1., I. kapu, III. em. 12-b. 547

Hármas

Wertheim-kassza, modern háló, ebédlo, hármasszekrény, konyhaberendezés, íróasztal, szolon, jégsekély eladó. Hatvan u. 18. 995

Teljesen

új modern konyhabútor eladó. Széchenyi u. 12., uccai lakás. 894

Ajánlat

Szőlőkaró,

hasított akác, minden mennyiségben és méretben kapható, házhoz szállítva. Vágó József tűzifa és szénkereső vállalatánál, »Mar git«-fürdő mellett. Telefon 10—24.

Paula

modern hölgyfodrászatát áthelyezte Piac u. 77., udvari félemelet. Szolid árak. Pontos kiszolgálás. Hölgyeim szíves partfogásukat kérem. 965

Tükrök

gyártása, üveg esiszőlása, hibás tükrök újjáöntése, előszoba, fürdőszobatiükrök Sipkovits, Nagyvárad uca 15. Telefon: 22—96. 956

Jonathán

alma kapható, elsőrendű minőségű. Piac u. 44., pineében. 393

Mindenféle

építési anyag, valamint deszka, léce, faragottfa és bauxit cement kapható a Debreceni Működő Rt. Fürdő uca 2. sz. telepen. 5269

Király kávéi

kitűnök. Aromás, zamatos kávéit Király üzletében a vevő előtt pörkölik Degenfeld-tér 11. 682

Igen

olcsó cipő vásár, míg a készlet tart: Kovácsnál, Deák Ferenc 3. 692

Ellátás

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

90 fillérért

4 fogásos kismenüt kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-kösz. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. 996

Különféle

Ingyen

elhordható bontásból származó törmelék, feltöltésre, stb. alkalmas. Tanító uca 18. szám.

Mindennemű

varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatopalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. hereg-ucca 22., kislakás. 87

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. hereg uca.